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Ц И Ј Е Н А:

3» Црну Гору на годнну 8 
круна, на по године 4 круне. 
За Аустро-Угарску Босну и 

Херцеговину на годину 12 кр. 
ва по године 6 круна.
За све оетале земље годишње 

20 фрапака у злагу, на по го- 
двие 10 франака у злату.

Претплата се прима само у 
годишњим и полугод. роконима.

Поједини број 20 пара. ЛИСТ ЗА ПОЛИТИЕУ И КЊИЖЕВНОСТ

Претплата се швл.е поштаи- 
ском упутницом, само и непо- 
средно админиетрацији „Гласа 
Црногорца'1 на Цетиње, а коме 
}е нарушије, г. Вељку Рамада- 
новиГу, К. Ц. агенту у Котор.

Допнси се шаљу Уредништву. 
Рукопиеи се пе враћају.
За огласе плаћа се: за сва- 

ку ријеч или за број од пет 
цифара по 4 паре за први 
пут, а за свакн даљи пут по 
2 паре.

Власник: Државна Штампаркја Излази суботом Одговорни уредник: С. Рамадановић

СЛУЖБЕНИ ДИО
ми

НИКОЛА I
по милости Божјој

КЊАЗ И ГОСПОДАР ЦРНЕ ГОРЕ
На приједлог Нашег Министра Финан- 

сија и Грађевина постављамо:
у пореско-царинској управа:

за статистичара Јова Баргола, доса- 
дашњег контрактуалног чиновника Ми- 
нистарства Финансија и Грађевина.

Наш Министар Финансија и Грађевина 
нека изврши овај указ.
Цетиње, 29. августа 1909. г.

НИКОЛА с. р.
Министар Финансија и Грађевина,

Душан Вукотић с. р.

— На основу чл. 11. Закона о Кња- 
жевској Влади ријешио сам, да се од 15. 
септембра ове године отвори поштан- 
ско-телеграфска станицау Лијевој Ријеци, 
која ђе вршити писмоносну поштанску 
радњу и ограничену — дневну телеграф- 
ску службу.

П. Т. број 6596.
1. септембра 1909. год. 

на Цегињу.
Министар Унутрашњих Дјела,

Ј. С. Пламенац

— На основу чл. 11. Закона о Кња- 
жевској Влади ријешио сам, да се од 15. 
октобра ове године отворе поштанско- 
телеграфске станице на Боану и Плав- 
ници, које ће вршити све видове по- 
штанскијех радња и ограничену — дневну 
телеграфску службу.

П. Т. број 6605.
1. сегггембра 1909. год. 

на Цетињу.
Министар Унутрашњих Дјела,

Ј. С. Пламенац

НЕСЛУЖБЕНИ ДИО

Дворскв и дипломатске вијестк

— Њихова Краљевска Височан- 
ства Књаз Господар и Књагиња 
Милена, Њихова Височанства Кња- 
гиња Наталија, Књагињица Ксени- 
ја, Књагињица Вјера и Књаз Петар 
и г. пук. А. Константиновиђ отпу- 
товали су у сриједу у Никшић, гдје 
ће се дуже вријеме задржати.

— Њихова Краљ. Височанства 
Књаз Нашљедник и Књагиња На- 
шљедниковица повратили су се у 
уторник са Тополице, куда су би- 
ли- отпутовали у прошлу недјељу.

— Њ. В. Књагињица Ксенија по- 
вратила се у пратњи првог ађутан- 
та Њ. Кр. В. Господара г. Миха- 
ила ПоповиГа у суботу вече из 
иностранства.

— Њ. В. Књаз Мирко био је на 
Крушевцу, одакле се је у сриједу 
вече повратио.
-& 8 ' ■■■■■■■■■НвНвв ■■■

Енглеска и Њемачка

У енглеском парламенту вођен 
јв опет ових дана разговор о јед- 
ном питању, о коме је до сад то- 
лико говорено. Вила је ријеч о то- 
Ме, да ли је могуТе доћи до спо- 
Разума с Њемачком, па да обје

силе ограниче своја наоружања на 
мору.

Све државе у Европи стењу под 
теретом наоружања. То најбоље 
осјећају народи, који тај терет но- 
се. И ако је Њемачка наоружана 
до зуба, ипак се њен државни бу- 
џет из године у годину множи због 
грађења великих ратних бродова, 
јер Њемачка хоГе за кратко ври- 
јеме да постане и на мору војна 
сила нрвога реда.

Ова тежња узбунила је Енглезе, 
који у томе гледају отимање над- 
моГности на мору од њих. Енгле- 
зи сматрају, да су тиме њини трго- 
винско-економски интереси угроже- 
ни, па се боје чак и за своју не- 
зависност. Зато су и они ријешени, 
да своју до сада и онако најјачу 
поморску силу још повећају грађе- 
њем нових бродова „дреднота“, за 
које морају у буџет да уносе не 
милијоне, веГ милијарде.

Наравно, да с тим с године у го- 
дину и њихов државни буџет не- 
сразмјерно расте, те и терет његов 
народ осјеГа и против њега се буни. 
Ушљед тога је сада, била поведена 
ријеч у енглеском парламенту о о- 
граничењу наоружања, која је дис- 
кусија завршена тиме, што је ми- 
нистар предсједник Аскит изјавио, 
да је Енглеска у том правцу већ 
узела иницијативу, али да се из 
важних политичких разлога о томе 
не може у овај мах у парламенту 
говорити.

Енглеска је и прошле године ра- 
дила, да Њемачка своје даље на- 
оружање на мору обустави, али се 
у томе није успјело. Одговор Ње- 
мачке гласио је, да је већодвише 
година нлан за грађење ратне ње- 
мачке морнарице утврђен, и да се 
то више не може мијењати. Ње- 
мачка мора тај план до ситница 
извршити. Енглеска је свој предлог 
о ограничењу поморског наоружања 
изнијела и пред хашку конферен- 
цију мира. И ту је Њемачка уста- 
ла против тога, и Енглеска је ушљед 
тога морала нагло да увећава свој 
буџет и утврди план о грађењу 
нових ратних бродова.

Ова дискусија у енглеском пар- 
ламенту показује добру вољу од 
стране Енглеза, да се споразумно 
овај тешки проблем ријеши тако, 
да се повећање порезе колико то- 
лико народима скине с леђа. Али 
ма колике биле племените тежње 
енглеске владе, ма колико енгле- 
ски народ искрено желио добро и 
благостање цијеломе човјечанству, 
те племените и лијепе акције за 
општи мир остаће увијек безу- 
спјешне, докле год постоји данашње 
стање ствари. Многоструки су уз- 
роци, који сваку такву акцију осу- 
ђују одмах на потпун неуспјех. 
Прије свега, у великом броју слу- 
чајева, та мирољубива акција не 
потиче из чистог убјеђења и искре- 
не жеље за миром, већ је најчешће 
везана за неки тренутни интерес 
онога, који ту акцију предузима. 
За тим врло крупни интереси стоје 
испреплијетани у односима између 
појединих држава, те је готово не- 
могуће замислити на трајни опста- 
нак мира све дотле, докле се ти 
интереси не измире и не ријеше 
овако или онако. И зато ће се свака 
акција за мир, ма колико била ис-

крена и ослобођена од свих по- 
себних интереса, разбити у прах и 
пепео пред првим таквим интере- 
сом, са којим дође у сукоб. А кад 
се у пресуђивању односа између 
Енглеске и Њемачке узме још у 
обзир и одлучност њемачког цара, 
да њемачкој раси осигура надмоћ- 
ност у свијету, онда нема сумње, 
да се до споразума никад доћи 
неће, већ напротив, и онако хладни 
односи између Енглеза и Нијемаца 
расхладиће се тиме још више и 
довести на крају крајева до ору- 
жаног разрачунавања у мјесто до 
жељеног мира.

РеФоргиБ у срвдњим школама

Има већ неколико година, како се опа- 
зило, да гимназијска и реална настава у 
опште не одговара духу времена и да 
су њом ученици преоптерећени. Почеле 
су се у неким државама уводити рефор- 
ме у корист наставе, а од прошле школ- 
ске године важе у гом погледу за ау- 
стријске средње школе ови прописи:

Испити и оцјене. Заједнички рад изме- 
ђу учитеља и ученика мора бити много 
већи него до сада; испитивања но којима 
ће се оцијенити рад ђака треба да се 
ограниче на најнужније и по могућности 
замијене испитима, у којима ће се видје- 
ти колико је ђак оријентисан код зајед- 
ничкога рада. Поступак код испитивања 
треба да се удеси према врсти иредме- 
та, а с особитим обзиром на године и 
на степен научености ђака.

Од писмених радња учитељ ће и у бу- 
дуће поправљати и оцјењивати само ио 
наставном илану прописане школске за- 
даће. Домаће иисмене радње осим за- 
даћа из наставног језика треба поправ- 
љати уз веће судјеловање ђака, али се 
неће оцјењивати.

У разредима гдје је много ђака, може 
се једном на семестар дати у договору 
с управитељем гшсмена задаћа из пред- 
мета из којих нијесу задаће прописане, 
и то у обиму једнога усменога испита. 
Писмену радњу мора дотични професор 
иоправити ђаку. Ова је оцјена једнака 
оцјени једнога усменога испита. Не смије 
се код укупне оцјене узети више у об- 
зир оцјена писменог, него ли усменог 
испита.

Учитељске конференције. Професорске 
конференције о раду ученика морају се 
обдржавати наком свакетрећине семесгра. 
За ову конференцију треба у сваком 
предмету одредити оцјену, коју треба 
најдоцније један дан ирије конференције 
унијети у ирегледне књиге, у којима се 
има попунити и посебна рубрика о по- 
нашању и марљивости ученика.

Досадашње унашање оцјена појединих 
испитивања може изостати. Резултат о- 
цјенз прве и друге конференције оцјењи- 
вања греба нокззати ученику, а овај се 
може приопћити само толико, у колико 
даје иовода укору. Само о недостојној 
оцјени извијестиће се укућани, али за 
ученике двају горњих разреда овај из- 
вјештај ће услиједити само на основу осо- 
битих разлога. О резултату конферен- 
ције на свршетку првога семестра добиће 
сваки ученик исказ оцјена из појединих 
предмета и понашања и оцјену укулног 
успјеха. На крају године примају ученици 
годишњу свједоџбу, у којој ће осим 
оцјене из појединих предмета и пона- 
шања бити назначено, да ли се ученик 
припушта у виши разред или не.

Нове оцјене. Оцјене о успјеху у поје- 
диним предметима јесу: веома добро, до- 
бро, достатно, недостатно; оцјене „по- 
нашања“: веома добро, добро, пристојно, 
непристојно. Задњу оцјену треба образ- 
ложити у одређеној форми. Оцјена о 
укупном успјеху има гласити: „Ученик је 
(изврсним .... успјехом или није) спосо- 
бан да уђе у шљедећи разред". Ако је 
ученик бар у половини облигатних пред- 
мета добио „веома добро“, а у ниједном 
од ових „достатно", биће проглашен 
„способним изврсним успјехом“, ако има

у понашању бар ,,пристојно“. Неизрав- 
нате од „веома добро" оцјене са „до- 
бро“ у облигатном просторучном цртању 
и калиграфији не узимљу се у гимнази- 
јама у обзир, док у реалци треба да у 
овом случају изрече свој пошљедњи за- 
кључак професорска конференција.

Ако ученик не одговори уједном пред- 
мету, није то разлогдабаш будепроглашен 
н^способан. У доњим разредима гимна- 
зије и реалке — у колико земаљски закони 
за овај потоњи завод друкчије не одре- 
ђују, — ученик који у ком језику, мате- 
матици, геометрији или геометријском 
цргању добије „недостатно", али ио ми- 
шљењу ирофесорске конференције зрео 
је за слиједећи разред, биће проглашен 
„уопште" сиособним да уђе увиши раз- 
ред, али уз примједбу да га мора по- 
нављати, ако то године опет добије у 
истом предмету „недостатно". Из оста- 
лих предмета, који се сасвим или дјели- 
мично завршују годишњом задаћом, те 
из горе поменутих иредмета у горњим 
разредима, дозвољени су поновни ис- 
пити под истим условима као и до сада. 
Ако ученик није одговорио у више пред- 
мета биће проглашен неспособним за 
слиједећи разред.

Испити за оцјењивање. Ако је за оцјену 
потребит испит, може се провести тек 
пошто је добро израђен један дио иред- 
мета, који треба одредити по врсти 
предмета и зрелости ученика, те ће на- 
равно бити већи у вишим разредима. 
Прије испита за оцјењивање код испита 
оријентације нагласити је, што греба на- 
учити. Да ученици не буду пренатрпани 
сувишим материјалом за спрему из раз- 
них предмета у исто доба, треба се прије 
испита за оцјењивање споразумјети са 
разредником о већим одсјецима матери- 
јала. Дал^е ваља допустити, да се ученпк 
својевољно пријави за испит. У разре- 
днма гдје је много учсника, може отпа- 
сти испит за оцјењивање, ако је код ис- 
пита оријентације професор стекао по- 
вољан суд; морају се пак подвргнути 
испиту онп, коју нијесу присуствовали 
подучавању једне цијеле партије и они о 
којима не може учитељ да изрече сталан 
суд, а особито они, који не би могли 
добити достатну оцјену.

Самопоуздање ученика. Код испита 
треба се тога држати, да се поучи ђака 
у ономе што не зна, али у првом реду 
да му се иружи прилика да покаже што 
знаде/. како би се подигло у њему само- 
поуздање и подстакло га на рад и ве- 
сел3е над оним, што је постигао. Треба 
довољно пазити на способност уче- 
ника, а више на постављање упита него 
ли на велико помагање код одговарања.

Треба упамтити, да се код испита не 
испитива само о знању и умјењу, него се 
ту ради и о вјежбању способности расу- 
ђивања. Напошљетку треба иазити, да се 
испит, особито у горњим разредима, води 
у форми слободног разговора, колоквија 
између ђака и професора, али да то не 
упливише на самосталност ђака.

Нема преписивања\ Оставл>а се про- 
фесору начин, како да се исправљају 
писмене вјежбе, али то нек не буд<Ј на 
начин, да се ученик сувише и само 
сноља бави са погрешкама, него у пр- 
вом реду да се вјежба у ономе што је 
исправно. Код исправака п коректура у 
опште греба избјегавати преписивање.

Конференције оцјењивања сазива упра- 
вигељ на почетку школске године тако 
да се поједине конференције буду одно- 
силе на приближно једнаки број дана 
школе. Дане конференција треба одмах 
објавити ирофесорима и огласити јавно у 
заводу. Оцјене на конференцијама одре- 
ђују се по успјеху и резултагима испи- 
тивања кроз цијели период с обзиром на 
оцјену првашње конференције, тако да 
коначна оцјена обухвати цијело вријеме 
од почетка школске године. Код г,рве 
и друге конференције може се код мањ- 
кавих оцјена нешто и надодати, али то 
не вриједи да се оцјена повиси или 
промијени. Назадовање ученика греба 
пропрагити примједбом.

/Киви саобракај између професора и 
родитеља. Родитељима или њиховим за- 
мјеницима треба давати извјештаје као и 
до сада. Пошто ће пак писмено извјеш- 
тавање бити ређенегодосада, аооцјенама 
ће се знати тек на свршетку поједи-



них конференцијалних периоца, треба 
уредити обичне сатове за разговор на 
начин, да буде олакшан живи саобраћај 
између професора и редитеља или њи- 
хових замјеника.

Код треће конференције првога семес- 
тра одређиваће се оцјене, као код пр- 
вих двију. Оцјене за понашање одреди- 
ће се на конференцији. Семестрадну 
свједоџбу издаће разредник као препис 
каталога, те ће потписати он и управи- 
тељ. На основу ове свједоџбе слиједиће 
одобрење штипендија и опрост од шко- 
ларине. Оносно недовољне оцјене у 
једном предмеау у 1-ом семетру, вриједе 
у овоме стари прописи.

Прије свршетка другог семестра биће 
под предсиједањем управитеља сједница, 
у којој ће се вијећати о наставним при- 
ликама и приближно о оцјенама. Ако је 
професор неодлучан за оцјену, биће 
други испит пред управигељем, или ако 
је овај сиријечен, пред једним професо- 
ром исте или сродне струке. Писменог 
исиита у овом случају нема. Исто тако 
ће бити још једном испитани они ђаци, 
који би по свом усијеху имали добити 
у једном предмету недостатно у години. 
У овим двјема приликама одређују сно- 
разумно о оцјени ирофесор и управитељ 
или његов замјеник.

Годишња свједоџба. Овдје се оцјене 
не дају као у конференцијама, али се 
узимље много обзира на задњи период. 
Код оцјењивања ваља бити праведан и 
добродушан; ако се колеба између двију 
добрих оцјена, ваља изабрати бољу. Ко- 
начну оцјену ваља да сам професор уне- 
се у каталог. Свједоџбу даје као преиис 
главног каталога разредник, а потпису- 
ју он и управитељ. Не смије се навести 
у свједоџби, ако је ученик понављао раз- 
ред. У горњим разредима има гласити 
коначни успјех: „Ученик је овим са (из- 
врсним . . недостатним) успјехом до-
вршио разред".

Понављање испита врши се у при- 
суству унравитед>а или којег другог 
професора, а оцјена се даје заједнички 
у споразуму. До сада обични додатак 
оцјени: „ушЈвед понављања испита“ има 
се унијети само у главни каталог, али 
не и у свједоџбу.

Оцјене. „Веома добро“ се даје, ако уче- 
ник одгова и иреко иросјечних захтЈева, 
али ти никада не могу бити већи, него 
ли се може од ученика тражити. „До- 
бро“ се даје ако ученик потпуно од- 
говара захтјевима; „достатно“, ако се из 
његових одговора види, да је сврха по- 
учавања још постигнута и ако ученик 
није учинио све што се у средњу руку 
од ученика захтијева. Мање од овога 
оцјењује се са „недосгатно". Понашање 
се оцјењује по владању у шкојш, према 
професорима и ученицима, а узеће се 
обзир и на држање изван школе, у ко- 
лико је то предвиђено и дисциплинар- 
ним прописима. Пазиће се код тога и на 
држање књига, препарација и слично, на 
тачност у предавању радња п на иоха- 
ђање школе.

Ко је доспио на сјвверни пол?

У Европи и Америцп се сада око про- 
наласка сјеверног пола одиграва једна 
готово трагикомедија. Новн проналазач 
сјеверног иола, Американац мајор Пери, 
који се јавио послије свог земљака д-ра 
Кука, сада устаје јавно противу овога и 
тврди, да сза излагања Кукова нијесу 
тачна и да им се не може поклонити 
вјера. Пери је сад тражио од „Арктичког 
Клуба" у Њујорку, да клуб званично 
извијести сва георафска друштва у сви- 
јету, да је он пронашао сјеверни иол. 
Клуб је то Перијево саопштење предао 
министарству марине. Пери сада изјав- 
љује, да би он до сјеверног пола дости- 
гао још у јулу прошле годипе, само да 
је имао па расположењу довољно сред- 
става.

С друге стране листови јављају, да је 
д-р Кук једној издавачкој фирми у Њу- 
јорку уступио своје ауторско право, да 
му штампа књигу, у којој је потанко из- 
ложио цијело своје путовање. До изла- 
ска те књиге, он, вели, нећс више ником 
да даје никаква обавјештења.

Пио научни свијет са велпким интере- 
совањем очекује даљи развој ове борбе, 
која се води између два — Американца 
и која неће пристати све дотле, док или 
Изборни Суд не одлучи међу њима (јер 
пред такав ће спор доћи), илидокједан 
или други необоривим факгима не до- 
каже, да је био на сјеверном полу. А 
зашто да нијесу обојица могли допријети 
до С1еверног пола, кад су скоро истим 
путем и иод истим приликама ишли 
онамо?

У пркос свим нападајима мајора Пе- 
рија сви скандинавски поларни путници 
су уз д-ра Кука. Универзитет у Копенха- 
гену одликовао га је уз велике почасти 
степеном почасиог доктора. Д-р Кук се 
кренуо из Копенхагена у Њујорк, камо 
ће стићи 8. (21.) сепгембра. По она два 
Ескима, што су га прагили на путу, но- 
слаће експедицију, да их донесе у Њу- 
јорк, како би се њима доказао, да је 
доиста био на полу.

И у Њујорку је јавно мњење скоро са- 
свим пријешло на сграну д-ра Кука. Про- 
тив овога је нарочито због тога расло 
неповјерење, што је тако великом брзи- 
ном доспио од Етаха до сјеверног пола. 
Али сада су из самих оних извјештаја, 
што их је мајор Пери о својој експеди- 
цији објелоданио, установили, да је Пе 
ри још много брже доспио на сјеверни 
пол. Један одличан географ уБерлинује 
на основу Кукових и Перијевих изајешта- 
ја израчунао, да је Кук, почев од 84»47’ 
сјеверне шнрине до иола за 22 дана ире- 
валио 576 километара, а го је дневно 
26 километара. Пери је иак 18. марта 1909. 
достигао 85° сјеверне ширине, а 6. апри- 
ла сјеверни пол, дакле му је требало 
свега 19 дана, да превали нут од 553 
километра, тако да је дневно нреваљи- 
вао просЈечно 29 километара. Ако пак 
сад узмемо у обзир пошљедњу путну ли- 
нију до сјеверног пола, излази, да је 
Кук дневно имао да иријеђе око 26, а 
Пери 52 километра, да од 88° сјеверне 
ширине доспије на сјеверни нол.

Ушљед свега тога Перијеве присташе 
опадају, а Кука чекају у Њујорку велике 
почасти.

Капетан Ото Свердруп, познати полар- 
ни иутник. телеграфисао је „Н. Сл. Пре- 
си“ из Копенхагена, е је увјерен да је 
Кук без сумње допро до сјеверног пола.

Географско звање америчке ратне фло- 
те примило се је задатка, да буде Из- 
борни Суд у спору између Кука и 
Перија.

КЊЖВНВСТ, УМЈЕТН8СТ, ПРВСВЈЕТВ
Педесетогодишњица књижевног ра-

да. Антоније Хацић, веома заслужни 
предсједник „Матице Српске" у Новом 
Саду, ирослаћио је ових дана педесето- 
годишњицу свога обилног књижевног и 
родољубивог рада. „Матица Српска“ др- 
жала је31. нр. мј. своју главну годишњу 
скупштину, на којој је, између осталог, 
потпредсједник Матице г. Павле Гостовић 
топлим ријечима оцртао велике заслу| е 
јубилареве не само за одржање и на- 
нредак „Матице Српске“, већ и за друге 
српске културне устапове.

Заслужни јубилар А. Харић родио се 
у Суботици године 1834. Гимназију је у- 
чио у свом радном мјесту и довршио је 
у Будимпешги, гдје је слушао и права. 
Године 1859., као млад човјек од дваде- 
сет и иет година, изабран је био за се- 
кретара Матице Српске, која је тада још 
била у Будимпешти. Кад се Матица Срп- 
ска преселила у Нови Сад, Хаџић је та- 
кођер дошао тамо и ту је гек иочео 
развијати прави рад. Живо је учествовао 
у раду Српске Омладине, био је нред- 
сједник на знаменитим омладинским скуп- 
штинама у Великом Бечкереку, Великој 
Кикинди и у Вршцу, и њему је било по- 
вјерено, да уређује омладински орган 
„Младу Србадију". Кад је године 1868. 
Јован Ђорђевић пријешао у Србију, да 
ондје стане на чело биоградском народ- 
ном позоришту, прихватио је А. Хаџић 
иовосадско сриско народно позориште, 
дигаогајепа и данас се свомдушом стара 
за њ. Уређивао је лист „Позориште" од 
ночетка године 1872. до краја године 
1907. Уређивао је и Љетопис Матице 
Српске (књиге 100. до 112. и 119. до 184.) 
а године 1896. постао је иредсједник Ма- 
тице Српске, и од тада га сваке године 
главна скупштина свагда једногласно би- 
ра за предсједника. За једну саборску 
периоду заступао је варош Нови Сад 
на угарско.м државном сабору.

Робинсонова двјестагодишњица. Кад
се је у августу год. 1709. капетан Вуд 
Рожерс с многогодишњега путовања ио 
Тихом океану гговратио кући, донио је 
са собом, поред различигих и необич- 
них животиња и биљака, још нешто што 
већ двјеста година припада цијеломе кул- 
турноме свијету; донно је „Робинсона."

Право име иустињака са острва Жуан 
Фернандес било је Александар Селкирк, 
које је међутим сасвим изблијеђело по- 
ред сјајнога имена „Робинсонова", којим 
је именом епглески ириновједач Дефое 
назвао иустињака и јунака свога романа, 
морнара Селкирка. Књига, за коју јеДе-

фое тешком муком нашао издавача, ц 
која му је у свему донијела 10 енглеских 
лира на име хонорара, била је убрз0 
преведена у све културне језике. Цјта 
више, и међу арапима живи Робинсоц 
под нменом „Океанског бисера“. Безброј- 
не су и имитације истога предмета под 
именом „Робинсонаде".

Овом великом спољашњем успјеху ваља 
одмах додати и културни. „Робинсон“је 
народна књига, која је постала омладин- 
ском. А што је с културнога погледа тако 
важно на „Робинсону"? Одакле иотјече 
одушевл»ење за књчгу, које још ни данас 
не попушта, него, шта више, увијек расте?

У судбини Робиисоновој понавља се 
културна историја цијелога човјечанства. 
Иа његовом острву показује се у мини- 
јатури све оно, што су људи хиљадама 
година створили помоћу оружја своје 
интелигенције. Према томе је „Робинсон" 
поучни роман раг ехсеИепсе. Његово трај- 
но дјејство постоји у томе, да у на.ад, 
дјеци културе и цивилизације, буди жељу 
за слободнијим, једноставиијим и при- 
роднијим прнликама. Ми љубимо Робин- 
сона, као што Јвубимо своје дјетинство. 
Робинсон, младић, који је побјегао од 
својих родигеЈва и пао на острво без 
икаквнх л>уди, користи се са оно мало 
културних срестава, које је понио са со- 
бом, да свлада тропску, бујну природу 
јужњачког ос грва. Он постаје пастир, за- 
натлија и умјетник. Настоји све обновиги, 
што му је остало у успомени, па и саму 
религиЈу себи преуређује. Помоћу спасе- 
нога дивЈвака Петра, отпочињеон с уре- 
ђивањем свог новог свијета. Ми пратимо 
повијест његова рада, његових нада и 
његовог разочарања. Али у Робинсону 
увијек остаје тежња за домовином. Он 
је више колонизатор, него ли пустињак. 
Погледом пуним исчекивања гледа онза 
бродом, који би га повратио родитељима 
и отаџбини.

Уза сву поезију овога романа, има у 
њему и много практичности. У Робинсона 
нема ни трунке сањиве сентименталности, 
а кад би га ова ипак савладала, настоји он 
да је одбије од себе копајући мотиком 
и цијепајући сјекиром. Као да је записао 
на својој колиби оне познате енглеске 
ријечи: „Ради и не очајавај!1'

На педагошко значење овога романа 
први је упозорно славни Жан Жак Русо. 
У свом „Емилу“ назива он „Робинсона" 
књигом свих књига, које су најподеснији 
мост за пријелаз из наивних дјечјих го- 
дина у доба сређивања својих сопстве- 
них мисли. У тој је књизи скупљен без- 
број поука, ко)е су овдје сложене у је- 
динственом иогледу, ге су у својој схват- 
љивости подесне да дјечака нагнају на 
самосталност мишљења и рада. Русо је 
„Робинсона“ по други путувео у чи галач- 
ке салоне евроиске, а грећи пут увели су 
га филантропи. Херберт-Цилерова педа- 
гогика, која је свој наставни нлан изра- 
дила на културно-историским принципима, 
одредила је поново „Робинсону" одлич- 
но мјесто у овом систему. У првој го- 
дини учења, по овом систему, имале би 
се дјеци пружиги схватљиве приче, а у 
другој би се већ с „Робинсоном" у руци 
имала дјеца са иољана фантазије уводити 
у реалан живот, јер је ова књига као 
створена за тај посао. Према томе, ,,Ро-

ЛИСТАК
С пута на хаџилук

III.
Једна упропница, на завијутак, опет 

уиропница па већ готово раван, којом 
иролазимо но дну од Братоножића. Де- 
сно је у страшној провалији Мала ријека, 
а десно од ње, каменитом косом вијуга 
путања — пријечац за Брскут.

Испрва се сретају у подгорју Братоно- 
жића дивни гајеви, забјели церове и ја- 
сенове горе, а што више, све ређе, док 
је средином Братоножића већ и нестане. 
Свуда љутик, гб, искостурен крш, који 
као дугачка бјеличаста копрена затвара 
видик. Тек мјестимице, у ријетко поглед 
ти нада на по који горосгасни стари дуб, 
да ти каже, какво је обил>е горе и овуда 
било и какву је нустош посијала сјекира 
у маховитој и непоштедној руци станов- 
ништва.

Пролазимо кроза село. Неколико мр- 
шавих изданака младога шибља и стари 
орах — то је сва вегетација. Народа се 
уз пуг срета врло мало, нема га ни селом. 
Објашњивали смо ово нешто љетнијем 
добом, кад је већина још по катунима, 
а нешго и тежетником, кад је свак на 
послу. Доцније смо тек сазнали прави 
узрок. Сгигосмо и до некад знаменитог 
почивала под дубовима на Пелевом бри- 
јегу. Погледам на часовник. Сат и по из 
Подгорице! Не вјерујем, гледам други 
часовник — и он каже таман толико. А 
ја знам стару, тачну и утврђену мјеру: 
од дубова до Биоча су два сата, с Би- 
оча у Подгорицу — три, почијевања један

сахат, еле свега: шест сата јаког коњич- 
кога хода....

Дубова је било некад много, данас се 
очувала једва два И њима дошао земан, 
да старци изгоре на — диму од дувана.

А штета, парочито штета за оне мно- 
гобројне пјешце и коњанике, који ће са 
горње превије више Пелева бријега пре- 
пријечити ону иедођин-каницу новога 
пута, па се старијем пријечцем спуш- 
тити на почивало под старе дубове. Само 
два од њих још сгоје, да опомену ста- 
рога пролазника на сласт њихове дебеле 
хладовине пош;ве заморнога Вјетреника... 
Наш се карван овдје испресијецао. Ви- 
соки иутници у првијем аутомобилима 
већ су давно замакли у високи Вјетреник, 
дружина у задњем аутомобилу креће се 
и сувише госпоцки, споро. И наш бра- 
дати коловођа заврну точком да успори 
ход, како би смо ишчекали дружину. 
Лагано пролазимо поред сеоцког хана, 
пред којима бијаше неколико људи и 
жена, а међу њима познадох старога 
Пера, учитеља, писара, кмега, трговца, 
механџију — све, кад је чему било ври- 
јеме. Знам га давно, али ми се учиње свјеж 
и чио у његовој мор-долами — младић....

Пристиже нас остала дружина а ми уз 
ону недођи-каницу идемо даље дебели- 
јђм Вјетреником. Но, нуто чуда! ја сам 
толико пута нролазио овуда у свако до- 
ба године и бих се заклео, да ми глиб 
никад досађивао није, а јутрос га је и 
онде, гдје га никад није било. Једна ма- 
ла грађевинарска омашка. Неко дошао, 
иа посавјетовао, да скину најгорњи слој 
крупнога пијеска, да остане суво земља- 
но тле на путу. Но по ноћи је пала киша 
и од земље се начинио густ, глибовит 
квасац, са који.м су коловође имале же- 
стоке борбе док су испели аутомобиле 
на врх Вјетреника.

Ни он није више мој стари познаник, 
и он је измијенио свој изглед бар у 
китици, на његовом врху, на висини од 
1.284 метара над морем. Нови колски пут 
иде широком браздом баш врхом пре- 
вије, куда је ишао и стари. Но, на мјесто 
сурих врлети н сгарих, дебелих букава, 
иодигнуте су нове лијепе зграде. Ови 
отели на такој висини нмаће да врше 
велику, човјекољ.убиву задаћу, особито у 
зимње доба, кад сгегне љути мраз, кад 
се земља обавије дебелијем сњежнијем 
нокровом. Било је јасно, сунчано, ведро. 
Окренусмо се натраг, на запад. Какав 
калеидоскоп, какво шаренило боје и об- 
лика!? Висови, брежуљци, котласте долине, 
модрикасте пруге ријека, па равно иоље, 
равна Зета, па опег врхови, опет висови 
— све то нрелијеће око, док се уире већ 
V тврди, непробојни ЈЈовћен, који затва- 
ра видик.

На врху брда, Високи путници ишче- 
кали су Своју прагњу и послије маленог 
одмора, ми опет у поворци, а дебелом 
хладовином летимо даље. Послије неко- 
лико минута вожње, ми пролазимо во- 
доваљу, па се превијамо на другу, источну 
и стрму страну брда. Путје овуда суши 
и ми летимо брже, док се за час обре- 
тосмо већ и на иодгорју Вјегреника. Ту 
је Јаблан, сеоце у коритастој долини, на 
граници Братоножића и Васојевића, не- 
кад тврдо уточиште старих Богумила.

Предање тврди, да су се на Јаблан до- 
селили људи далеко са истока и називали 
се: бокомирима, богомилима, бабунима. 
Многе хумке још и данас постоје овуда 
као доказ, да је богумилска ријеч и овуда 
донирала. Врло је могуће, да су за ври- 
јеме љутога гоњења од стране званичне 
Србије и званичне цркве, српски јеритици 
тражили склоништа по неприступачнијем 
гудурама и густијем шумама. У то доба

подгорје Вјетреника могло је одиста бити 
такијем уточиштем, као што је тврда Ба- 
буна, између Вардара и Црне ријеке у 
прилепској области, могла бити расад- 
ником богумилске јереси тако, да су ба- 
бун и јеригик били синоними. Ово се 
огледа на казнама, шго их је српско за- 
конодаство примјењивало на Богомиле. 
У члану 85. Душанова законика, аупри- 
зренском пријепису стоји? Кто реч» ћа- 
коун’скоу речк; ако коуд'к кллстминв да 
илатн .р. (100) пЕрпцњ; ако лн ш коуд^ 
кластелинк, да илати .кћ (12) шрперк 
и да се гле сташн.*) Ријеч, дакле, 
„бабунско", исто је што и ријеч — јере- 
тичко, богумилско. Но вријеме је изглади- 
ло неравности у православној српскојирк- 
ви; Богумила је нестало, и теку погдјеко- 
јем запису или народном иредању живиу- 
спомена на њих. А да ли их је нестало 
на ломачама или под ударцима „стапЈи' 
тадањих званичних органа, да ли добро- 
вољнијем прелазом к православној ирквн 
— то застире непровидљива копрена, — 
даје се тек мислити, да је било свега.-

Дуж равне косе по лијевој руци стоји 
постројен баталион под оружјем; све о- 
ближње главичице и раван у дну косе 
густо прекриљено народом. Трубазасви- 
ра, барјаци се преклонише, војска сложно 
као једном руком извршује став: „прсД 
прси“. Хм, војска која тако и хитро и 
лако манипулише репетирком, рекао бнх 
да је спремна и да се у себе узда. Штз 
ће ми доћи на ум? — чисто зажалих, 
да ово не гледа какав наш добар сусјед--
Књаз Престолонашл>едник обилази фрон 1
здрави се са војском, са народом. ОДУ' 
шевљеном клицању не бјеше краја.

* Законик Стефана Душана, цара српског 13^ 
до 1354. На ново издао и објаснио СтоЈан п 
ваковић. Београд, 1898.



бинсонови" дани још нипошто нијесу 
завршени, него напротив његово сјеме 
тек сада хвага најдубље корјење. Пу- 
стимо дјецу да живе својим животом!

Српска Књижевна Задруга. Осамна- 
есто редовно коло књига Сриске Књи- 
жевне Задруге доштампава се, а до по- 
ловине сеитембра мјесеца биће укоричено, 
тако да ће од 1. октобра почети и ра- 
зашиљање задругарима, како то прони- 
сује пословник Задругин.

у осамнаестом колу ови су списи:
1. Пјесме Војислава Ј. Илића, друга 

половина, у ко]ој су, поред краћих, ве- 
ћином пригодних хумористичних нјесама 
Илићевих, сви већи спјевови његови, еп- 
ски и драмски.

2. Пауци, роман Ива Ћипика, из живо- 
та нашега народа у Приморју.

3. Драматски списи Јована Ст. Попо- 
вића, књига III, у којој су до сад нигдје 
нештампане комедије његове, с предгово- 
ром др. Ј- Скерлића.

4. Милићевића књига, са животописом 
жеговим и прегледом његова рада, науч- 
нога и приповједачкога, од др. Тихоми- 
Јва Р. Ђорђевића и Јеремије Живановића.

5. Ловчеви Записи, од Ивана С. Турге- 
њева, у пријеводу професора др. Јована 
Максимовића, друга половина.

6. Нова Италија од Пиетра Орсија, у 
преводу нрофесора Миодрага Ристића, 
са ликовима људи, знаменитих за ства- 
рање нове, уједињене Италије и двјема 
историјским картама, којепоказујутоктога 
уједињавања.

Да не би умањила утицај онако кори- 
сне књиге, као што је Нова Италија, у- 
права је измијенила своју ранију намјеру 
о дијељењу њену у два кола, ово и на- 
редно, и дала је цијелу у овом колу, али 
јеобиљежила као двије свеске(123. и 126.), 
јер је нарасла на 24 штампана табака. 
Седма књига, Критичке Студије др. ЈВу- 
бомира Недпћа, књига III, остав.љена је 
према томе за наредно коло, јер би се 
њоме пребацио и највећи број табака (90), 
који је одређен Правилима Задругиним 
за једно коло.

Управа се Срнске Књижевне Задруге 
старала да у овоме колу, иоред пријатне 
и нове забаве (ирештампава се, строго 
узевши, само једна књига Милићевића), 
даде и поуке, каква је народу нашему, 
у данашњим приликама, неоиходно по- 
требна; и нада се да ће овим колом књи- 
га задовољити потребу и најширих и нај- 
виших кругова својих читалаца, те тако 
стећи још већи број задругара, који је 
дошао једва до близу 7000, те је још 
недовољан ирема културној снази сри- 
скога народа.

Забавник Српске Књижевне Задруге.
Као друга књига (по реду осма) поново 
покренутога Забавника Српске Књижевне 
Задруге, чија је прва књига: Припови- 
јетке III, лијепо примљена и растурена, 
штамна се и биће готова ових дана 
ПОРОДИЦА ОБЕРЛЕ, роман Рене Базе- 
на, признатога францускога романсијера, 
У пријеводу г-ђе Јеллисавете Св. Мар- 
ковића, учитељице.

Рене Базен заузи.ма у модерној фран- 
цуској литератури угледно мјесто као 
романсијер, он је, као такав, изабран и 
за члана Академије. Породица Оберле 
један му је од најбољих романа, изло- 
жен у лаком, приступачном, литерарном 
облику, и врло је лијепо примљен од 
француске публике. Нарочито се одли- 
кује тиме што је прожет лијепом, родо- 
љубивом тежњом, а слика живот и при- 
лике францускога друштва у Елзасу, који 
је год. 1871. отргла од Француске и анек- 
товала Њемачка, трудећи се, да га што 
прије и што више понијемчи.

Књига ће изнијети 15 штампаних та- 
бака и укоричена у лијепе платнене ко- 
рице стаје за задругаре свих врста само 
1,50 круна, а за незадругаре 2,50 круна.

Задруга још има нешто и од ранијих 
књига Забавникових, као и од других 
књига свога издања, које се по одлуци 
годишње скупштине задругарске нродају 
од сада по овој цијени:

1. Комплети X, XI и XII кола (св. 65— 
71, св. 72—78, св. 79—85) по 4 круне.

2. Раснарене (посебне) књиге X—XIV 
кола (св. 65—99) по 1 круну од комада.

3. Књиге: Чика Јова Српској Омлади- 
ниио 1,20 круне; Друга Пјеванија Змаја 
Јована Јовановића, св. 1 и II уједно по 
4 круне; Народна Књига св. II; Лазаре- 
вића, Први пут с оцем на јутрење по 10 
пара и Ариоста Бијесни Роландо, цјело- 
купно, нескраћено издање по 3 круне.

Словенски есперанто. Руски лист „За- 
рја“ донио је ових дана чланак из пера 
бившега бугарскога министра д-ра Јире- 
чека, којим се претреса покрет есперанта 
и питање о увођењу свесловенскога је- 
зика, као посредничкога говора међу сви- 
ма Словенима у опште. На основу испи- 
тивања, д-р Јиречек дошао је до закључ- 
ка, да би за ту сврху био најзгоднији 
српски језик онакав, како се говори у Бо- 
сни и Херцеговини. Јиречек нрепоручује 
за посреднички језик између 150,000.000 
Словена — српски језик.

Нов МаркониЈ'ев проналазак. Марко- 
ни је пронашао нову писаћу машину, ко- 
ја пише кад јој се диктира. Она у себи 
сједињава особине фонографа и нисаће 
машине. Апараг ирима ријечи лица, које 
говори кроз једну трубу и излаже их на 
хартију. Овај је апарат веома комплико- 
ван. Сад се врше огледи, чији резултат 
још није познат. Далу ли огледи иово- 
љан резултаг, ова ће машина биги од 
огромног значаја.

Нова значаЈ'на открића у хемији.
Сер Виљем Ремси (КатвеуЈ, прославље- 
ни енглески хемичар, који је награђен 
Нобеловом наградом, ирича усвојој књи- 
зи „Прошлости и будућност хемије“ на 
врло разумљив начин о својим истражи- 
вањнма. Ремси је онај, коме имамо да 
захвалимо што је открио иет нових са- 
сгавних гасова у атмосферском ваздуху, 
и које је први открио чудновату по- 
јаву, да се један елеменат може у дру- 
ги претворити. Заједно с Карлом Ра- 
оли (Ка1еј§ћ) Ремси је успио да у ат- 
мосферском ваздуху открије нови са- 
ставни гас, који до сада још није био 
познат. Раоли је опазио, да чисти хемиј- 
ски кисеоник, гас који се не добија из

ваздуха, има мању густоћу него ли атмо- 
сферски т. ј. онај, који се добија из ваз- 
духа. Из те је чињенице закључио, да у 
ваздушном гасу постоји још нека непо- 
зната материја. И та материја, тј. гај нови 
гас нађен је иомоћу Ремсијевих истражи- 
вања. Овај нови гас, који се опирао сва- 
кој хемијској промјени, прозваше грчком 
ријечи „аргон“ тј. недјелатан. Ремси је та- 
кође уснио, да аргон доведе у житко ста- 
ње. То је постигао помсћу житкога ваз- 
духа, који је заједно с аргоном ставпо 
у један за го нарочити суд, под ванредно 
јаким притиском. Житки аргон био је без- 
бојна течност, која је одмах почела да 
кипи, чим јој је Ремси одузео житки ваз- 
дух. Код тога врења Ремси је дошао до 
закл>учка, да се у тој течности, у то.м 
житком органу, морају налазити још дви- 
је ствари. Згодним издвајањем пронађе- 
ни су „хелиум" и „неон“. Осим тога утвр- 
дило се, да се при наглом испаравању 
житког ваздуха стварају још два гаса 
„криптн“ (т.ј. сакривени) и „ксенон“ (т.ј. 
туђинац). И тако је у ваздуху, који нам 
се чини као најпростија ствар на свијету, 
откривена неслућена тајна.

Значајно једно откриће, које је прошле 
године изазвало праву сензацију у нај- 
ширим слојевима цијелога свијета, било 
је Ремсијево откриће о трансформацији 
елемента, т. ј. о могућности промјене 
једнога елемента у други. Ремси се над 
овим замислио и одмах му је синула 
мисао, нијесу ли сви елементи постали 
из једног општег елемента т. зв. протила, 
и да су сви елементи тек тај један еле- 
менат само у разним појавама своје кон- 
дензације.

Велика тековина на пољу проблема 
хемиске трансформације елемента, не мо- 
же се на овом мјесту расправљати, због 
посве стручне природе. На пољу физике 
Ремси је такође прибавио себи угледно 
мјесто у историји наука.

Тако у горе поменутој књизи посвећује 
једну главу и електицигету. Он се не 
устеже да већ данас изјави, да је елек- 
трицитет материја — да електрицитет, 
по нашем схввтању, није ништм друго, 
до снага малих, ситних тијела. Та су ма- 
ла тијела по његову мишљењу седам 
стотина пута лакша, него ли један атом 
водоника, а већ атом воденика је нај- 
мања тежина, која нам је до данас по- 
знат била.

Преглед Српске Књижевности. Срп- 
ска научна књижевност биће ових дана 
обогаћена једномновом и добромкњигом, 
на коју се одавно погледало, како у кру- 
говима књижевним, тако и у редовима 
образованије читалачке публике у опште. 
Г. Павле Поповић, професор универзи- 
тета у Биограду, написао је и дао у ш гам- 
пу, под скромним називом „Преглед срп- 
ске књижевности“, историју српске књи- 
жевности. Цијело дјепо изаћи ће у двије 
књиге, од којих ће прва ускоро бити у 
рукама читалаца. Први дио претлед срп- 
ске књижевности изнијеће са библиогра- 
фијом и регистром до 30 штампанијех 
табака, а обухватиће сриску стару народ- 
ну и дубровачку књижевност.

Ко год познаје књижевну ерудицију г. 
Поповића, његов критичан дух и вредно- 
ћу, тај ће се овом његовом великом пре-

дузећу свесрдно обрадоватн; а његове 
раннје, марљиво израђене књижевне сту- 
дије, јака су гаранција за његов успјех у 
овоме послу.

Ми најтоплије препоручујемо овај пре- 
глед српске књижевности свима српским 
књижевним и образовинијим круговима.

О условима успЈ'еха. Под овим насло- 
вом издата је у трећем издању књига г. 
Чеде Мијатовића, писана трговачкој ом- 
ладини, а издала ју је Биоградска Трго- 
вачка Омладина.

Писац је у овој књизи изнио све оно, 
што и осим трговачког стручног знања 
скрива у себи тајну безусловног успјеха. 
Препоручујемо ову добру књигу свима Ср- 
бима трговцима, помоћницима, привред- 
ницима, занатлијама, и свима осталима 
пријатељима српске привреде, јер је ово, 
једна од најбољих књига за нашу при- 
вредну омладину.

Новосадска Тргов. Омладина узела је 
себи у задаћу, да што више примјерака 
ове корисне књиге распростре међу ре- 
дове наших привредника и грговаца, те ко 
жели ову књигу да има, нека се обрати на 
управу Новосадске Трговачке Омладине, 
коЈа има једино искључиво право распро- 
даје. Цијена је књизи пер. 1, а ко по- 
шаље пер. 110 унапријед, добија књигу 
франко.

Теокритове идиле. Изашао је прије- 
вод пастирских Теокритових пјесама од 
професора Ј. В. Перића. У уводу по- 
дробно је изложен почетак и развитак 
пастирске пјесме у домовини грдног По- 
лифема. Њезини пастири својим осјећа- 
јима дају одушке онако, како им непо- 
кварено срце на уста доноси. Они су 
л3уди у људској кожи са својом урође- 
ном слабошћу, која се не смије припи- 
сати поквареном срцу, већ једино недуж- 
ној простоти.

Пријевод је у десетерцу, јер наш на- 
род вриједност и мјеру слогова осјећа 
више по нагласку, него по количини.

Језик је у пријеводу чисто огледало 
нашег говора и врло се лијепо чита; је 
ли се пак сагласио с оригиналом, о томе 
би требали чути стручњаке. Књига је 
укусно уређена, а цијена јој је 2 пер- 
пера.

Књига о воћарству. Недавно је изаш- 
ло друго издање „Воћарства" од про- 
фесора у вишој пољодјељској школи у 
Крижевцима, Ивана пл. Радића. И у овом 
се издању, као и у првом држао г. Ра- 
дић у главном Гошеа, али то не одузима 
вриједност књизи нимало, јер је то прак- 
тична и понуларна, а на жалост још 
увијек ријегка српско-хрватска књига. Не- 
ке одјељке израдио је г. Радић поново, 
нарочито одјељак о органима воћке и 
онај о болестима воћака. С овим пошљед- 
њим одјељком попунио је писац велики 
недостатак у првом издању. Још је до- 
дан опис гајењз маслине, јагоде, мурве, 
смокве и рогача, уређење школских 
башта и воћарски календар. Препору- 
чујемо најтоплије ову корисну књигу и 
нашим привредницима, а цијена јој је 
4 перпера.

Књагиња Владарка и остали Високи иуг- 
ници с пратњом излазе међу народ. И 
мало и велико, мушко и женско савија 
се густом дугом око једва дочеканих го- 
сти, за час, па се све смијеша у таласа- 
сту крупну гомилу — чланови Владалач- 
ког Дома и народ. И разумљиво је, јер 
то и јесте, историјскајединица, неразруш- 
љива цјелина. Ја сам посматрао она за- 
горјела лица, зажарена истинскијем оду- 
шевљењем и љубављу, коју указују сво- 
јим Високим посјетиоцима, посматрао 
сам њихову трпезу, коју су пред госте 
нзнијели, па рекох, није богаштинеу пићу 
и јестиву на дугачкијем сголозима и по 
зеленој трави, него је богаство у ономе 
изливу народне душе, у оној, дјетиње 
иистој радости, коју иарод износи пред 
своје Високе госте. И говор г. учитеља 
Симовића и одговор Пресголонашљед- 
ников, јединачна и општа гштања и од- 
говори, оно непрестано клицање — све 
то заједно збораше за ријетку хармонију 
У душама домаћих и њихових Високих 
гостију.

Бријеме измицаше, ваљало је и кретати, 
а опет се тешко растајати. Једна старица 
из гомиле довикује Књагињи Владарци: 
-Не хитај, Бог Ти срећу сачувао, нијесмо 
Те се још нагледале, стани лијек!“ До- 
^аР. срећан осмијех кружи по уснама 
Високе путнице и она се поново подиже 
и иде међу гомилу жена, те их обдарује, 
<а сваком говори, распитује, соколи их 
На нове подвиге, ако буду сретне, да 
Их Доживе.

Праћени одушевљенијем клицањем, пра- 
ћени благословима раздраганих срдаца 
Нисоки путници сиједају у аутомобиле и 
Дагано се мичу с мјеста. Посједасмо и 
^и, кад једно изненађење: неко (да му 
“Ог поможе!) носи погачу и на њој ва- 
РенУ пастрву и вели, да је послана у ау-

томобил, гдје сједе г. г. министри-путни- 
ци. Но није, коме је речено, но коме је 
суђено. Некако „погрјешком“ ти предме- 
ти дођоше у наш аутомобил и за час 
их нестаде са свјетлости божије. А ште- 
та, мин. екселенције спремиле за своју ду- 
шу, иа да их смлате груби солдачки же- 
луци, — \Уе1сће ШепсЈип^ ћигсћ ОоПез 
Ри§ип§!... С почетка полако, па све јаче, 
све брже летимо дал>е сада већ коритом 
Лијеве Ријеке, која круто баш на под- 
ножју јаблана поврће са сјеверо-истока 
на југ. Пут је овуда сув, раван, добро 
насут и сабијен, те тешки аутомобили 
јуре без нрепреке. Уз иут по гдје која 
нова грађевина, иначе старе грађе, стари 
познаници. Пролазимо и иоред цркве, 
која је отворена, а са врата свештеник 
у одеждама са крстом у руци благосиља 
Високе пролазнике. Овдје пред овом 
црквом почива вјечнијем сном некад сла- 
ва и гордост Васојевићског племена, вој- 
вода Миљан Вуковић и његов рано пре- 
минули син, бригадир Тодор. До цркве 
је и школа, нове грађе из тврда, солидна 
материјала. Поврћемо крутом усиропни- 
цом навише, али ту брадати вођа стаде, 
нешто му се иштетило у сложеној ма- 
шини, која нас носи, ми се заустависмо. 
Заустави се и аутомобил за нама, те је 
сада ваљало погледати у очи људима, 
чије смо имуће мало пред гијем немило- 
срдно истријебили. Бојати се било и ђе- 
нералског гњева, јер са г. г. министрима 
сједе у аутомобилу и два заслужна ђе- 
нерала. Но, стари војвода Михаило, тии 
Страхинића бана, испод густијех брка 
смије се добро-душно, говорећи: — што 
нијесте чували, ко умије — њему двије!

_ И пастрва и погача!— прихваћа не-
ко од моје дружине, а у толико брадати 
вођа викну: готово! — те оиет посје- 
дасмо и мичемо се уз Лоиаге, постојои-

ну старога Васа, другога Адама Васоје- 
вићког племена.

Завојица, окука, опет завојица — идемо, 
крећемо се, али споро. Брдо је овдје 
без камена, пут без тврдога каменитог 
патоса, те је јучерања киша намијесила 
дебеле слојеве глибз, који отежавају 
вожњу. И иоред свега, што је наш кол- 
ски друм овуда довршен, већа употреба 
тога пута нагнаће нас на нови рад око 
њега, он ће се морати иатосати каменом. 
Рад ни тежак, ни одвише скуп, ни нов. 
То смо исто морали учинити на некијем 
мјестима Бјелопавлићке равнине, да до- 
бијемо тврд, темељит друм. И ако лагано, 
али изиђосмо на Рашково гувно — сре- 
дину свијета. Из његовог шљемена из- 
виру два извора: од једнога постаје ри- 
јека Тара, од другога Мала ријека. Први 
иде у Црно, другп у Јегејско море. Само 
Рашково — гувно је раван заподак, на 
висини од 1,265 м. нгд морем, па се ра- 
ван спушта благијем нагибом у таласасту 
равнину, Верушу, коју окружују стрми, 
шумовити брегови. Тара је дијели на два 
неравна дијела: сјеверни и јужни. Сје- 
верни је махом пјесковит, њиме пролази 
колски пут и брда су више угнана у 
раван; јужни је и пространији и богатији 
природнијем изсбиљем, нарочито пашом 
и дрветом,

На средини равни већ издалека се би- 
јељаше шатор, а око њега густа гомила 
народа: Васојевићи с ове стране Треш- 
њевика гу дочекују Узвишене путнике. 
Весело клицање, искрена, непринуђена 
радост сија се на свачијем лицу. Високи 
гости и овдје се устављају; понавља се 
слика са Јаблана: народ прилази, Висо- 
ки иутници се опет губе у густој гомили 
раздраганог народа. Књагиња Владарка 
призива нарочито старије жене па с њима 
заједно пролази од једне групе другој.

Млада Престолонашљениковица, послије 
првијех поздрава и кад је ирестало нрво 
заносно клицање —упрла бијаше поглед 
у дивне, стрме обронке брда, што се 
пуштају с југа у Верушу.

Одиста се има на што уставити око, 
има се куда винути уобразила, и има се 
чиме насладиги срце посље голог, сурог 
крша! Дебеле бразде јеле и бора, мјести- 
мице букове и јасена ирекриљују висока 
брда, заодјела се природа, све треити у 
животу и зеленилу.

— Штајерска, права Штајерска!
Штајерска, и ја велим, и долина Веру- 

ше одиста напомиње долину Саниие, 
њена брда — висове јужне Штајерске 
али, са једнијем изузетком: тамо је сјеча 
горе строго регулисана, а код нас се оба- 
љују читаве лазине, пустоше читава брда, 
истребљују на хил>аде најљеиших млади- 
ка да се на паљевини посије за годину, 
највише двије, нешто мало озими. Но 
живљи саобраћај научиће и нас куда то 
води, научићемо се штеђети гору, јер је 
само гора кадра сачуваги и долини Веруше 
и долини Таре ону чаробну л>епоту, у 
којој путник ужива пролазећи њима/ да 
већ и не ређамо остале користи.

Поред пјесме, за пуном трпезом, крај 
весеља народног, уз иримјеран ред госто- 
љубивих домаћина, одмор се продужио 
и више, него нам је било стављено у 
програму. Но, ко би гледао програме, кад 
се излијевају осјећаји срца народног и 
народне душе?.... И Књагиња Владарка 
и Књаз Престолонашљедник обасипљу 
богатијем даровима многог од народа, а 
народ Њих љубављу н благословом. Ау- 
томобили оиет тугње, ми опет крећемо 
хладовитом долином Веруше, иа се глаг- 
кијем, тврдијем путем спуштамо у доли- 
ну Таре. н. Гр.



ДШЕ ВМЈЕСТИ
Министарске вијести. Министар фи- 

нансија и грађевина г. Душан Вукотић 
отпутовао је у недјељу, а министар уну- 
трашњих дјела г. Ј. Пламенац у сриједу 
службеним послом у унутрашњост. Г. 
министра Вукотића заступа у дужности 
министар правде г. д-р С. Дрљевић, а 
г. министра ГЈламенца министар војни г. 
бриг. М. Мартиновић.

Из Друштва за потпомагање заната 
и трговине у Црној Гори. Пријагељ на- 
шега народа и његова напретка, пред- 
сједник Извозног Друштва за Чешку, 
Моравску и Шлезију, г. Ј. Вотруба, прис- 
пјеће сјутра на Цетиње, да проучи и 
упозна се с нашим трговинским прили- 
кама.

Госп. Вотруба и Извозно Друштво во- 
де главну бригу и старање о нашим дје- 
чацима, који су послати у Чешку на за- 
нате и трговину и др. корисне послове, 
а наше „Друштво за потпомагање зана- 
та и трговине у Црној Гори“, захваљу- 
јући заузимљивости г. Вотрубе, баш сад 
опрема и опет неколико дјечака у Чешку.

Школска година. Све наше средње и 
основне школе отпочеле су 1. овог мј. 
свој редовни рад.

Из Цетињског Радничког Друштва.
У уторак, на Госпођин-дан 8. ов. мј., 
Дилетантско одјељење овога Друштва 
приређује у 8 сати у вече уз познате 
цијене у Зетском Дому представу с два 
комада-. „Развод“, у једном чину од А. 
Енеса и „Лажу и Паралажу**, комедију у 
једном чину од Јована Стерије Поповића. 
Испред комада и између чинова и појава 
учествоваће друштвени Тамбурашки збор 
с новим одабраним програмом а под 
уиравом свог зборовође, г. Алексе Ива- 
новића.

Друштвеној каси ириложили су члано- 
ви Друштва 50 перпера мјесто вијенца 
на одар свога друга и члана, пок. Јова 
Баровића, на чему Управа захваљује при- 
лагачима, који истискују туђински оби- 
чај полагања трошних вијенаца.

Вријеме. И ако се је ових пошљедњих 
дана вријеме било прилично изведрило 
и свак са задовољством одахнуо у нади, 
да ће се без велике штете проћи са ово- 
годишњом љетином, ипак сунце неће ни- 
како да добро загрије, већ је вријеме 
непрестано мугно и на кишу спремно.

ТЕЛЕГРАМИ
Петроград, 31. августа. Депеше 

са персијске границе јављају, да су 
персијске чете напале руску војску 
код Ардебила на граници персијско- 
кавкаској.

Венеција, 31 августа. Три Ита- 
лијанца кренули су да својим ба- 
лоном да прелете преко Јадранског 
мора, али су се ушљед буре мо- 
рали вратити.

Солун, 1. септ. Из званичног се 
извора јавља, да је Џавид-паша 
рашђерао ЈЂумљане.

Цариград, 2. септ. Рифат-паша, 
министар иностраних дјела и гене- 
рал Назим-паша поћи ђе идуће не- 
дјеље у Ливадију, да у име турске 
владе поздраве руског Цара.

Цариград, 3. септ. Листови твр- 
де, да ће се руски Цар и Султан 
састати на царевом јахту у Бос- 
фору.

Цариград, 4. септ. Министарски 
Савјет вијећао је јуче о уговору о 
утврђењу границе са Црном Гором.

Фес, 5. септ. Роги, који се по- 
дигао као претендент мароканском 
султану, ухвађен је и мушкетан.

Цариград, 5. септ. Како грчки 
листови јављају, извијештен је еку- 
менски патријархат, да ђе руски 
Цар примити патријарха на свом 
броду „Штандарт“ приликом про- 
ласка кроз Босфор.

Списак странаца приспјелих на Цетиње
од 24. августа до 4. септембра 1909. год.

Гранд Хотел: Д-р Жураковски, ље- 
кар из Галиције; Мауро Тестони, трго- 
вац из Болоње; Е. Хоралек, чинов. из

Беча; К. Таут, фабрикант из Беча; X. 
Грим, чин. из Беча; Д. С. Валтон, прив. 
из Енглеске; П. Карпелес, прокуриста из 
Беча; Ш. Платон, проф. из Марсеља; 
гроф Е. Силва-Тарука, из Беча; гроф К. 
Страхвиц, из Беча; В. Матић, прив. из 
Беча; Т. Декер са породицом, адвокат 
из Белгије; д-р Т. Штерн с породицом, 
из Беча; Г. Фекете с породицо.м из Беча; 
Л. Саломон, ђак из Париза; д-р Ш. Са- 
ломон, адвокат из Париза; П. Фрич, ин- 
жињер из Прага; К. Сарторијус, чин. из 
Беча; А. Вајске, ђак из Фрајберга; А. 
Коте с госпођом, судија из Бреславе; 
Л. Вајнер, трговац из Беча; г-ђа Л. Гал, 
приватијер из Беча; д-р А. Боп, адво- 
кат из Дармштата; Л. Кулструнк, ин- 
жињер из Младе Болеславе; Б. Сајдел 
с госпођом, иодузимач из Медлинга; 
гроф М. де Асарта из Рима; А. Хаулман 
с госпођом из Манчестра; Ф. Хануш, 
прокуриста из Прага; А. Валкер с госпо- 
ђом, трговац из Штутгарта; Др. В. Ку- 
чера, љекар из Прага; Г. В. Дикинсон са 
госпођом из Њујорка; Др. К. Хосташ, 
адвокат из Чешке; Р. Полак, чиновник 
из Чешке; Н. Линд-Гап, савјетник из Беча; 
г-ђа & Рајс са сином из Беча; Др. Ј. 
Пелнарж са супругом, унив. доцент из 
Прага; Ј. В. Храски, проф. из Прага; X. 
Хецер, нотар из Виртемберга; В. Шис- 
линг, чиновник из Беча; X. Кил, прив. 
из Елберфелда; Ј. Валтон, нар. посланик 
из Лондона; Ј. Фридлендер са супругом, 
хемичар из Беча; Др. Ј. Плоуски с госпо- 
ђом, љекар из Берлина; Др. А. Арендт, 
љекар из Берлина; В. Роман, ироф. из 
Берлина; г-ђа Кулмс, прив. из Њемачке; 
Др. Ф. Саморд, Јвекар из Прага; Др. Г. 
Милер, љекариз Прага; Др. В. Крлин.љекар 
из Прага; Др. Ј. Ржиха, љекар из Прага; 
Др. Ф. Реимон с госи., љекар из Париза; 
Др. Дено, љекар из Париза; Др. Олхаузен, 
л>екар из Берлина; г-ђа Гронау, прив. из 
Берлина; М. Ружо с госпођом, адвокат 
из Париза; М. Боар, адвокат из Париза; 
Л. де Невил, инснектор из Париза; П. 
Тункел, прив из Беча; Др. Витин, с гос- 
иођом, проф. из Дрездена; Е. М. Ронер 
прив. из Лондона; Д. Тоано, с госпођом, 
фабрикант из Париза; Д. Лабе с госпо- 
ђом, инжињер из Париза; Ж. Блондел, 
проф. из Париза; Др. Бергман с госио- 
ђом, љекар из Берлина; Др. Ј. Плеш, ље- 
кар из Берлина; X. Балтазар, чиновник 
из Задра; Др. Ј. Ђерзон, фабрикант из 
Линца; К. Леман, чиновник из Граца; К. 
Барајс, фабрикант из Штутгарта; X. Ди- 
фенбах, судија из Штутгарта; Др. Штра- 
ус, проф. из Берлина; Др. Брауер с г-ђом, 
проф. из Марбурга; А. Шадборн с г-ђом 
и сином, прив. из Лондона; А. Голдшмит, 
адвокат из Минхена; Ј. Томинац, чинов. 
из Будимпеште; Е Рид, прив. из Лондо- 
на; Др. Ф. Церха, љекар из Младе Боле- 
славе; М. Банковић, новинар из Биограда, 
Л. Фрајтаг, судија из Минхена; В. Штајн- 
копф, градоначелник из Елзаса; А. Јор- 
динг, грађ. савјетник из Њемачке: М. Чар- 
нер, проф. из Берна; Р. Ланик, проф. из 
Берна; Др. Р. Кајзер, љекар из Хамбурга: 
П. Хибнер, пошт. савјетник из Беча; Р. 
Фишер, директор из Будимпеште; А. В. 
Лег, ђак из Оксфорда; Р. Елге, ђак из 
Оксфорда; К. Димиг с породицом, ири- 
ватијер из Минхена; И Реј, новинар из 
Лондона; А. Бенике, члан земства из 
Харкова; А. Писингер, трговац из Пра- 
га; А. де лос Риос, адвокаг из Мадри- 
да; Е. Фогел, чиновник из Берлина; А. 
Целнер, директор из Минхена; Е. Хујден- 
дорфер, директор из Беча; Др. Г. Пешл. 
са супругом, Јвекар из Будимпеште; Л. 
Часар, прив. из Баје; Д. Радањи, прив. 
из Будимпеште; X. Т. Лион, инжињер из 
Лондона; А. Сартори, ирив. из Венеције; 
Д. С. Ђукић, ироф. из Загреба; Д-р А, 
Петре, адвокат из Париза.

Хотел Рајнвајн: Д. Билановић, трго- 
вац из Босне; С. Пушић, трговац из Ко- 
тора; П. Фалвис, трговац из Корчуле; 
Ј. Шпицер, љекар из Беча; Р. Граб, чи- 
новник из Беча; К. Шилинг, чиновник 
из Беча; д-р К. Русички, љекар из Беча; 
д-р Рубиск, љекар из Прага; А. Кромић, 
трговац из Скадра; П. Вулетић, трговац 
из Котора; д-р Т. Франк, љекар из Беча; 
Л. Кламја, чиновник из Фиоренце; Н. 
Рота, студент из Скадра; Л. Миаченић, 
свештеник из Скадра; Ј. Белиаква, 
свештеник из Скадра; С. Димитрије- 
вић, инжинијер из Биограда; А. Шуберт, 
чиновник из Беча; В. Ласман, учитељ из 
Прага; Р. Сљепау, учигељ из Котора; Д. 
Јулио, учигељ из Котора; А. Шкези, по- 
сједник из Котора; Л. Шкези, ученик из 
Котора; М. Вајгд, физичар из Еберфелда.

Званични огласи

СТЈЕЧАЈ

На основу члана 4. Правила о штам- 
пању уџбеника за народ. и средње шко- 
ле Министарство Просвјете и Црквенијех 
Послова расписује стјечај за израду уц-

беника народних школа у Црној Гори 
за ове предмете:

1. ) Науку хришћанску за I и II разред 
уједно;

2. ) Науку хришћанску за III разред;
3. ) Науку хришћанску за IV разред;
4. ) Буквар с читанчицом за I разред;
5. ) Читанку за П разред;
6. ) Читанку за III разред;
7. ) Читанку за IV разред;
8. ) Поуке о језику за III и IV разред;
9. ) Рачуницу за III разред;

10. ) Рачуницу за II разред;
11. ) Рачуницу за IV разред;
12. ) Српску историју за III разред;
13. ) Српску историју за IV разред;
14. ) Географију за IV разред;
15. ) Геометријске облике за III разред;
16. ) Геометријске облике за IV разред;
Писци морају обратиги пажњу на ове 

захтјеве:
1. ) да уџбеници буду написани јужни- 

јем дијалектом и у духу савременијех не- 
дагошко-методскијех захтјева;

2. ) да језик и цио начин обраде буде 
подесан за ученике народнијех школа;

3. ) да потнуно одговарају наставном 
пламу и програму т. ј. да обим и коли- 
чина грађе не буде ни већа ни мања, не- 
го што је то предвиђено наставнијем 
планом и програмом;

4. ) да распоред грађе буде подесан за 
лакше нримјењивање формалнијех ступ- 
њева;

5. ) да Читанке буду израђене на осно- 
ви принципа концетрације т.ј. да Читан- 
ке и својим обимом и својим садржајем 
буду додирне тачке, по могућству, сви- 
ех осталијех наставнијех предмета.

Рок за израду уџбеника оставља се до 
првог септембра идуће године. — Сниси 
ће се иодносити у руконису Министар- 
ству Просвјете и Црквенијех Послова, 
одакле ће се спровести на мишљење 
Просвјетном Савјету, који ће, између сви- 
јех пријављенијех рукописа, предложити 
најбољи за откуп. Откупљени рукописи 
остају као стална својина Министарства 
Просвјете.

Министарство ће откупљивати рукопи- 
се по овој цијени:

1. ) Науке хришћанске за I и II разред 
по цијени од 200 перпера;

2. ) Науке хришћанске за III разред по 
цијени од 200 пернера;

3. Науке хришћанске за IV разред по 
цијени од 300 перпера;

4. ) Буквара с читанчицом за I разред 
по цијени од 800 перпера;

5. ) Читанке за II разред по цијени од 
300 перпера;

6. ) Читанке за III разред по цијени од 
400 перпера;

7. ) Читанке за IV разред по цијени од 
500 перпера;

8. ) Поука о језику за III и IV разред 
уједно по цијени од 400 перпера;

9. ) Рачунице за II разред по цијени од 
200 перпера;

10. ) Рачунице за III разред по цијени 
од 250 перпера;

11. ) Рачунице за IV разред по цијени 
од 300 перпера;

12. ) Српске историје за III разред по 
цијени од 300 перпера;

13. ) Српске историје за IV разред по 
цијени од 450 перпера;

14. ) Географнје за IV разред по цијени 
од 400 перпера;

15. ) Геометр. облика за III разред по 
цијени од 200 перпера;

16. ) Геометр. облика за IV разред по 
цијени од 250 перпера.

ГГБр. 2594. Из канцеларије Мини- 
старства Просвјете и Црквенијех По- 
слова 1. августа 1909. г. на Цетињу.

4,5

ОБЈАВА

На основу данашњег ријешења госпо- 
дина Министра Финансија и Грађевина 
број 1700, у неђељу, 20. септембра о. г. у 
10 сати прије подне одржаће се у канце- 
ларији управе царинарнице у Подгорици 
јавна лицитација за прегон — у току је- 
дне године —с Плавницеу Подгорицу око 
1,000.000 кгр. и с Плавнице у Никшић око 
1,500.000 килограма соли; прегон ће се по- 
вјерити понудиоцу најповољнијих услова.

Сваки лицитант дужан је поднијети ка- 
уцију од 8.000 перпера за прегон Плав- 
ница—Подгорица, а за прегон Плавница

—-Никшић 12.000 иерпера у готову, ИЈ1И 
у непокретностима.

Подробнија објашњења о лицитаццјц 
и условима могу се добити сваког рад. 
ног дана у канцеларији управе подгори- 
чке царинарнице или у министарству фи. 
нансија и грађевина.

К броју 1700. Из канцеларије мини- 
страства финансија и грађевина, 26 авгус- 
та 1909 године, Цетиње. 2,3

ОБЈАВА

Раде Цокин Влаховиђ, из Колашнна
јавио се посљедни пут својој породици 
у мјесецу Децембру 1908 из Сјев. Амери- 
ке. Моли се свако, ко би што знао о по- 
менутом Раду, да изволи што прије изви- 
јестити ово Министарство.

№ 1683. Из канцеларије књ. министар- 
ства иностраних дјела, 26. августа 1909 г. 
на Цетињу. 2,3

ОГЛАС

Јагош Божов Павличић већ се двије
године не јавл>а из Америке својој род- 
бини у Бјелопавлићима, те се стога сваки 
онај, који би о њему што знао, моли, да 
неодложно јави овом Министарству гдје 
се исти налази или гдје је посљедњи 
пут виђан.

№ 1658. Из канцеларије књ. министар- 
ства иностраних дјела, 21. августа 1909 
на Цетињу. 2,3

ОБЈАВА

Јавља се управама свијех школа, дасе 
у књижари Мих. А. Рајнвајна, С. Бркића 
и Комп. и у књижари Мартиновића и 
Иванишевића на Цетињу могу добити 
сви уџбеници и друге потребе за средње 
школе. У књижари Мартиновића и Ива- 
нишевића могу се добити још и уџбени- 
ци државног издања за основне школе.

Број 3068. Из канцеларије Књ. Цр. Ми- 
нистарства Просвјете и Цркв. Послова
5. септ. 1909. г. Цетиње. 1,1

Службени огласи
ОГЛАС

Јавна продаја непокретности Милутина Р. Мн- 
личковића из Петровића, извршиће се 30. ае- 
цембра 1909. године у 3 сата послије подне.

Види оглас у додатку 29. броја „Гласа Ир- 
ногорца" ове године.

К броју 863. ех 1908—102—1908.
Дрезга, 2. септембра 1909. год.

Капетански Суд
Р. 49. бр. 503 1,1 Кап. Машан Т. Вуковић

ОГЛАС
Сагласно ријешењу општинског суда од данас 

број доњи, а у смислу пресуде Књ. Всликог Су- 
да од 4. октобра 1908 г. број ,246—IV—1905—150 
износи се на јавну продају доље описана непо- 
кретност — кућа — Милоша Лепетића, из Це- 
тиња, која је процијењена 25,062 перпера и 56 пара.

Продаја ће се извршити у канцеларији пот- 
писатог суда.

За иродају одређени су три рока и то:5. окто- 
бра и 5. новембра 1909 и 5. марта 1910 год. уЗ 
сата послије подне.

На првом року непокретност се неће продати 
испод проиијењене вриједности, на другом хоће 
и ниже, али не испод а/8 процијењене вриједно- 
сти, а на трећем уступиће се понудиоцу најви- 
ше цијене.

Сваки је лицитант дужан положити јемство 
10% од процијењене вриједности.

Позивају се сви они, који имају на ову непо- 
кретност какво реално нраво, дужникови повје- 
риоци, као и они, који имају право прече купње, 
да се пријаве суду прије почетка прве продаје.

Горе именовата непокретност— кућа — нала- 
зи се у вароши Цетињу, у Катунској улиии, под 
број 110. Иста је двокатница, дугачка са зидо- 
вима мет. 17 78., а широкамет. 1128, подрвљена 
добрим јеловим гредама, покривена дубровачким 
тиглама, на крову има громобран, листра од ЈУга 
циментирана је, прво лице к западу циментирано 
је између камења. Ова кућа има 10 одјељежа и 
то: 8 соба и један портик, које су израђене У 
најљепшој зидарској и дрводјељској изради.н 
тезу у башти, која ;е израђена просто; за истом 
кућом постоји башта од квадр. мет. 26Г36, са 
сваке стране ограђена зидом; у башти се налазе 
и два прохода.

Кућа с баштом граничи: од истока баштом 
бриг. Ива Ђуровића и Риста Стаматовића, од 
југа баштом и кућом државном, од сјевера оа' 
штом и кућом Илије Зорића и од запада ћа' 
тунском улицом.

Број 1634 VI—1908—252.
Цетиње, 27. августа 1909 год.

Општински Суд
за предсједника суди) > 

Р.298Бр.488 1,1 П. А. Пејановић

Слиједи додатак



Народна Банка Књажевине Црне Горе у Бару
Која стоји под непосредним надзором Књажевске Вдаде, отпочела је свој редован рад 1. 

августа ов. год.

Издаје
икаквих трошкова.

РАДИ ОВЕ ПОСЛОВЕ:
Прима новац на удог и пдаћа 6% камате;
Ради по текућим рачунима;
Издаје новац на задоге;

новац на непокретна добра, за које напдаћује 8% и 1 ?°1 2 о провизије, чисти без

Ради све банкарске послове.
УПРАВА

НАРОДНЕ БАНКЕ КЊАЖЕВИНЕ ЦРНЕ ГОРЕ
НАПОМЕНА. У 34. броју Гласа Црногорца погрешно је оштампано 12 °0 провизије. П. п. број 448 3,3

ОГЛАС
Према ријешењу Надзорног и Управног Одбо- 

ра од 13. ов. мј. Народна Штедионица на Це- 
тињу даје на знање, да је спустила каматну сто- 
пу по мјеничним зајмовима са II1/., на 10% и 
1 кр. трошкова, — почев од 1. августа текуће 
године.

Цетиње.
Р. 43 Бр. 412-6 5,5 Управа Нар. Ш гедионице.

НА ЗНАЊЕ!
Свијема, који су из Америке преко мене ши- 

љали новац, писма и новине дома, нећу ничије 
примати од 1. октобра 1909 год. Кога се тиче мо- 
лим нека својијема јави у Америку.

Број 580. Никшић, 23. августа 1909.
Обрен Никовић

Р.44Бр.48О 1,3 Окр. капетан у пенсији

ТРСТ

(Аппјпдег & С° Тг1ез1е) 
\Ча 5. №ко1о 10
Велико склади- 

ште ловачких и
ггних пушака. — 
Оригиналних Оабеег-ових 

револвера израђених код фа- 
брике ГеороФ Оазвегу Вечу, 
најновијих американских ре- 
волвера и аутоматичних пи- 
штоља, и сваке врсти. Нови 

илустровани цјеновник, шаљемо 
на захтјев и бадава и франко.

П. п. Бр. 293 5—20

ОБЈАВА
По одобрењу г. Министра Просвјете општина 

Богетићка: рад и грађење нове школске зграде 
за школу Богетићку, држаће на дан 14. септем- 
бра ове године, јавну лицитацију — овим се по- 
зивају прсдузимачи грађевина, да на дан 14. сеп- 
тембра ове године у 9 сати прије подне, дођу 
на Богетиће на мјесто гдје ће се нова школа 
подићи ради лицитације. Нова школска зграда 
биће П-ге класе са двије учионице и два стана 
учнтел.ска. Подузимачи ближа обавјештења о 
раду виђеће на дан лицитације на лицу [мјеста.

Лицитацију ће држати школски одбор од 9 
до 3 сата по подне.

Богетићи, 23. августа 1909.
Школски Одбор

предсједник
Р. 103 Бр.475 1,1 Гл. кмет Радосав Вукићевић.

БЛАГОДАРНОСТ
Особиту благодарност изјављујемо нашој бра- 

ћп Црногорцима и Приморцима, који непожали- 
ше од своје врло мучне зараде у далекој Аме- 
рици нриложити саборној цркви у Сотонићима 
лијепу суму новаца, да се набави један полијелеј 
и два велика свијетњмка, чија имена овдје 
доноснмо:

по 10 долара: Васо Медиговић, Нико Ђука- 
новић, Андрија Ђурановић, Јово Којичић, Неро 
Ђукановић, Васо Никић, Јошо Дамјановић; по 5 
долара: Филип Ђурановић, Станко Милаповић, 
Машо Поповић, Филип Иоповић, Јово Суђић, 
Р>уко Вујачић, Марко Грабовица, Лазо Мијач, 
Јово Краљ, Псро Бајковнћ; по 3 долара: Илија 
Јовановић, Гомо Јововић, Пеко Вучинић; по 2 
Долара и 50 цм.: Лазар Вукотић, Саво Вукотић; 
по 2 долара: Видо Андрић, Михаило Поповић, 
Мијо Милић, Бошко Стриковић, Вуковић С. Комп.. 
Лазар Брајовић, Томо Медиговић, Лазо Меди- 
говић; по 1 долар: Алекса Гомовић, Мато Бен- 
дераћи, Снасоје Бендераћи, Иво Лазовић, Нико- 
ла Васковић, Јово Франићевић Мило Срзентић, 
Лука Медиговић, Милован Ми.чатовић, Јагош 
Дурковић, Мићо Милатовић. Саво Ђукановић, 
Букан Ђукановић, Марко Милатовић, Живко Ми- 
јушковић, Радован Стриковић, Милутин Перовић, 
Саво Жижић, Голуб Радановић, Спасоје Давидо- 
вић, Саво Медиговић, Марко Павловић, Јагош 
Вујовић, Крсто Дабовић, Мато Скледер.

Овден наведеним приложницима остаЈемо вје- 
чито благодарни и мо.тимо Бога да им даде 
здравл)С и задовољни новратак у своју отаџбину.

Сотонићи, 1. ссптцмбра 1909.
Одбор

Р. 199 Бр.489 1,1 саборне пркве Сотонићске

Сви уџбеиици за гимназију и основ. школе
добијају се у Књижари 
Коип. Подгорица.

Папирници С. Бркић и
Р. 18Бр.485 1,3

Шнолсие Одборе и Управе Основних Школа
част нам је упозорити, да у нашој радњи имамо 
и продајемо све канцеларијске и школске по- 
требе;

као мапе, глобусе, троуглове, транспортере, 
креде, спужве, таблице, писанке, мастило разно, 
печатни восак, цртанке, рачунаљке руске, кала- 
мари, пернице, звонца — и све остале канцела- 
ријске потребе.

Тако исто и све уџбенике, који нијесу издања 
Државне Штампарије, а употребљавају се у на- 
шим школама.

Дајемо израђивати: мухуре, штамбиље од ка- 
учука и месинга — уз најповољније цијене.

Послуга брза, експедиција тачна, цијене нај- 
повољније, јефтиније него игдје, материјал прве 
врсте.

Дођите и видите, купите и бићете задовољни, 
поручитг и увјерићете се о солидности.

Књижара и Папирница
С. БРКИЋ и КОМП.

Р. 107 Бр.485 1,3 Подгорица.

БЛАГОДАРНОСТ
Одбор овдашње парохијлане цркве примио је 

од г. свештеника Спасоја Копривице 25. јула, 
ов. год. круна 100 на дан четрдесетодневног 
парастоса никад непрежаљепе му снахе Руже са 
овијем ријечима „Примите овај мали поклон и 
употребите на што хоћете. — Само се сјетите 
имена моје Руже, а ја вјечито остајем благода- 
ран иреко вас господе чланова овог Одбора 
свима мојим пријатељима, који су ме и данас 
тако пријатељски посјетили“.

Од стране своје и цијелог становништва ове 
црквене опћине захваљуЈемо г. Копривици, и на- 
стојат ћемо задовољиги га наруџбином овог 
поклона.

Вилуси, 13- августа 1909.
Р. 95. Број 491. 1,1 Црквени Одбор.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Приликом смрти нашег никад непрежаљеног

| ЈОВА БАРОВИЋА
који се 29. августа ове године послије једномје- 
сечног боловања пресели у вјечност у пуној мла- 
ђанској сназн — у 35 год. свога живота за осо- 
биту дужност сматрамо овим изјавити благодар- 
ност свима овд. љекарима на н.иховом врућем 
заузимању.

Хвала свештенству на одржатом опјелу. 
Особита хвала грађанству вароши Цетиња обз-

јега пола, као и многобројним пријатељима и 
познаницима из Бајица, Доњег-краја и Бокова, 
који онако својски ожалише и до вјечне куће 
допратише милог нам покојника.

Незаборављена хвала покојниковим друговима, 
који на мртвачки одар вијенац положише.

Срдачно захваљујсмо Пјевачко-Радничком Дру- 
штву, које судјелова при спроводу.

Захваљујемо свима, који нам телеграфски или 
писмено изјавише своје саучешће.

Још једакпут свима и свакоме хвала. 
Ожалошћени : мајка Јане, супруга Босиљка,

кћер Ксенија, братМићо.сестре: Сазетаи Стеве, 
снаха Маце, синовица Јелена и синовац Ђоко. 
Р. 135 Бр. 500 1,1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Приликом смрти наше драге

| ДАНИЦЕ
која се посље петнаестодневног тешког болова- 
ња пресели — у првој години свога живота у 
вјечност, сматрамо за дужност овим путем изја- 
вити доживотну благодарност свима нашим ири- 
јатељима и познаницима, који на глас смрти на- 
ше драге покојнице похиташе, да нам изјаве 
своје саучешће. Захваљамо овд. љекарима на 
груду и заузимању, да нам драгу болесницу отр- 
гну из чељусти немилосрдне смрти, нарочито 
доживотна благодарност и признање г. Д-р 
Сужњевићу.

Захваљам поштованом грађанству на много- 
бројном учешћу при спроводу до вјечног јој стана, 
и најзад.

Свима и свакоме ко нам ма којим начином 
изјави саучешће у нашој жалости, нека је до- 
животна захвала и благодарност.

На Цетињу, 30 августа 1909 год-
Ожалошћени родитељи: Блажо и Анђа Мар- 

куш са осталом родбином. Р. 120 Бр. 499 1,1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Приликом смрти нашег нигда непрежаљеног 

сина, односно брата и братанића

Ј- НАСТАДИНА
који се, послије кратког и тешког боловања у 
најљепшем цвијету свога живота, у 32. години, 
пресели у вјечност 20. августа 1909 године, те 
нама позлиједи још незарасле срчане ране за 
нашим нигда непрежаљеним Милошем.

Сматрамо за своју највећу дужност овим пу- 
тем изјавити нашу доживотну благодарност Њи- 
ховим Височанствима Књазу Мирку и Књагињи 
Наталији, који благоизволише изјавити телеграф- 
ским путем своја саучешћа, и тијем нама у мно- 
гоме пружише утјеху.

Вјечита хвала нашим пријатељима, кумовимаи 
познаницима, којп у великом броју изјавише своја 
телеграфска и писмена саучешћа, те нама у толико 
са тиме тугу ублажише.

Нека је хвала Серкиз Ефендији, овдашњем кон- 
сулу турском, који изјави лично своје саучешће 
и својим присуством увелича спровод.

Хвала љекарима. г. г. Перезићу, Радуловићу 
и Реџићу, који својим љекарским знањем пола- 
гаше труд да покојника отргну из срмтних че- 
љусти.

Хвала мјесним свештеницима, који над покој- 
ником опјело извршише.

Нека је доживотна хвала грађанима вароши 
Подгорице, све три исповиједи — обоЈ’ега пола — 
који онако сзојски покојника ожалише и у ве- 
ликој маси до вјечне куђе допратише.

Неизмјерна хвала Пиперима, Спужанима, Ље- 
шкопољцима, Зећанима, Горњо-Зећанима, Брато- 
ножићима и Затрепчанима, који у великоме броју 
на челу својих старешина дођоше, покојника о- 
плакаше и тијем нама у неколику тугу олакшаше.

Хвала Диношњанима прекограничарима, који у 
великом броју дођоше и покојника својски ожа- 
лише.

Хвала февачком друштву „Бранко", а такођер 
хвала учитељима и ђацима основне школе Под- 
горичке, који својим присуством спровод уве- 
личаше.

Хвала г. Андрији Мрчаници, писару обласне 
управе, који се са покојником онако дирљивим 
говором онрости.

Хвала браћи Кучима, који у великим броју на 
глас смрти његовој похиташе, те нашег покој- 
ника онако искрено и братски оплакаше и до 
вјечне куће допратише-

Још један пут нека је свакоме и свима наша 
доживотна хвала, који нама ма којим путем из- 
јавише своја саучешћа, те нама у толико са тиме 
тугу облажише.

Подгорица, 27. августа 1909 г.
Ожалошћени: отац бригадир Велиша, мај- 

ка Стаке, браћа: Ђуро и Блажо, сестре: Милка 
и АнђелиЈ’а, стричеви: командир Ђоко и Вуко 
— Лазовићи — са осталом родбином.
Р. 323 Бр. 487 1,1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Приликом смртн нашег нигда незаборављеног 

оца, односно брата

Т Митра Ђиканова ЈанкозиБа
који се послије кратког боловања пресели у 
вјечност — у својој 74-ој години — 23. ов. мј. 
а сјутри дан предат матери земљи уз много- 
бројно учешће народа, сматрамо за свету дуж- 
ност овим путем изјавити доживотну благодар- 
ност нашим пријатељима: Цетињанима, Марти- 
новићима, Доњокрајцима и Зачиранима, који у 
великом броју дођоше и покојника по народном 
обичају ожалише.

Особита хвала нашој браћи Цеклињанима, који 
се на глас смрти покојникове са сваког краЈа 
у великом броју слегоше н покојнику пошљед- 
њу почаст одадоше.

Такође вјечита хвала свештеницима Стеву Сти- 
јеповићу и Станку Вукмировићу, који над по- 
којником опијело извршише, као и г. Јовану Ст. 
Јовићевићу, који се у име присутних на гробу 
опрости дирљивим говором, који је у кпатко 
изнио све јуначке врлине покојникове" од Гра- 
ховске битке до свршетка потоњег рата.

Свима онима, који нам писмено, телеграфскн 
или ма којим путем изјавише саучешће, остаје- 
мо вјечито благодарни.

Јанковићи, 30. августа 1909. год.
Ожалошћени: синови: Стево, Петар, Саво 

— брат Шако са осталом родбином.
Р. 165. Број 498. 1,1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Провиђењу је угодно било, да нам из нашег 

родитељског и братског срца истргне младић- 
ски цвијет, будућу нашу наду, и да угаси мла- 
ђани живот нашег непрежаљеног сина, брата и 
рођака

Ј- ГАВРА П. МИТРОВИЋА
— ученика IV. разреда гимназије —

који се послије тешког боловања 17. августа у 
најљепшем цвијету своје младости — 19. годи- 
ни живота - пресели у вјечност.

Сматрамо за свету своју дужност и особиту 
част и овијем путем изјавити одану благодарност 
Њ. Кр. В. Престолонашљеднику Књазу Данилу, 
Њ. В. Књазу Мирку, Њ. В. Књагин.и Наталији, 
Њ. В. Књазу Петру на Њиховијем брзојавнијем 
саучешћима, чим су нам у многоме нашу вели- 
ку жалост ублажили.

Доживотна хвала г. г. бригадирима: Сердару 
Јанку Вукотићу, Велиши Лазовићу, Блажу Бош- 
ковићу и Иву Ђуровићу; директору гимаазије 
Буквићу и проф. Врбици; Соколу Ивезићу; ко- 
мандирима: Поповићу и Лазовићу; управнику 
лука Ђурашковићу; свештенику Вујошевићу; су- 
дији Радовићу; капетаннма: Петру Вујошевићу, 
Ивановићу и Вујошевићу; учитељима: Лопичићу 
и Ђуришићу; Луки Ђуровићу, потпоручницима: 
МиЈ'ушковићу, Драшкбвићу и Стојановићу; офи- 
цирима: Ђурашковићу и Туковићу; телеграфис- 
тима: Шоћу, Вујановићу; апотекару Далићу и 
свима другим пријатељима, познаницима и по- 
којниковијем друговима, који нам брзојавно или 
писмено саучешће изјавише.

Неизмјерена хвала господи љекарима: Мата- 
новићу, Пери, Тепексу-Талијанцу, Ђорђевићу нз 
Биограда на њиховом труду око ћокојника; г- 
Свештенику Вујановићу, који опијело изврши и 
покојника сахрани, господи римокат. свештени- 
цима: Падру Ђоану ди Салве и дон Марку Аш- 
гићу, који спроводу присуствоваше; г. учитељу 
Стбјовићу, који с ђацима спровод увелича и с 
покојником опрости дирљивијем говором; Раду 
Мијовићу за полагање вијенца.

Срдачна хвала консулу Пламенцу, Ибраим-бегу 
Соколовићу, бригад. Ђурашковићу, предсједнику 
Срзентићу; капетанима: Ђурашковићу и Лакчеви- 
ћу, посланику Ресулбеговићу, унравнику поште 
Костићу, поручницима: Стругару и Ресулбегови- 
ћу; официрима: Ђаконовићу, Иличковићу, Ву- 
косавовићу, Мујалу и Ресулбеговићу; барјак- 
тарима: Стругару, Чејовићу, Пејовићу и цари- 
нику Минићу; цијелом грађанству вароши Ул- 
цнња и околине, који онако својски покојни- 
ка ожалише и до вјечне куће испратише.

И још једном најискреније благодаримо свима 
оним, који нам ма на кој’и иачин у овој нашој 
превеликој жалости изјавише саучешће и тијем 
нашу жалост у многоме олакшаше.

Улцињ, 27. августа 1909. год.
Ожалошћени: мајка Новка, браћа: Велиша, 

Војин, потпоручик Зарија, братучед Мило с 
----------------- ($ИНг~ " п~~: ’ 1Р. 335. Број493. 1,1осталом родбином.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Приликом тешког удара, који нас је задесио 

смрћу нашег нигда незаборављеног сина.односно 
брата, ђевера, синовца и рођака

Ј- НИКОЛЕ ВУЧКОВИЋА,
секр. олштине Улцињске

кога нам ненадна болијест оте у цвијету живота, 
изречено нам је од многих страна писмено и 
усмено саучешће у преголемој тузи, која нас је 
све у црно завила,

Сматрамо за свету дужност, да изјавимо своју 
неизмјерну захвалност Његовом Краљевском Ви- 
сочанству Књазу Господару, који нам је топлим 
ријечима саучешћа ублажио претешки губитак.

Неизмјерну захвалност изражујемо Узвишеној 
Браћи Њиховим Височанствима Књаку Мирку и 
Књазу Петру на исказаном нам срдачном сажа- 
љењу и утЈеси;

и Његовом Високопреосвештенству Митропо- 
литу Митрофану на благим ријечима очинске 
утјехе.

Вјечну захвалност дугујемо грађанству вароши 
Улциња свијех вјероисповјести, као и мнотоброј- 
ним познаницима и пријатељима из иријестонице 
и унутрашњости, који за преминулим пожалише 
и тугу нам олакшаше.

Хвала им од свег срца!
У име цијеле породице ожалошћени: поп Ђуро 

Вучковић, отац и проф. П. Вучковић браг.
Р. 150 Бр.000 1,1

Штампа К.Ц. Државне Штампарије



ДОДАТАК 38. БР. „ГЛАСА ЦРНОГОРЦА“

ОГЛАС
Износи се на јавну продају дољеописане не- 

покретности оф. Милована Г1. Поповина из 
„Близне“ за измир дуга оф. Андрије Мијушко- 
вића из „Никшића". Процијењена круна 4,735.

Продаја ће се извршитн у канцеларији нотии- 
саног суда у три рока: 20. 'септембра, 20. окто- 
бра текуће године и 20. фебруара 1910 год. у 
3 сата послије подне.

На првом року непокретност се неће продати 
испод проциЈењене вриједности, на другом хоће, 
али не испод 2/3 процијењене вредности, а на 
трећем року уступиће се понудиоцу највише 
цијене.

Свати је лицитант дужан положити јемство 
10% процијењене вредности.

Позивају се сви они, који имају на непокрет- 
ност какво реално право, као и сви они, који 
имају прече право купње, да се пријаве потпи- 
саном суду прије прве продаје.

Опис непокретности:
1) оранице 2 рала, ђ8 и 41 квадр. м. самалим 

пригорком и 123 коријена питоме лозе, звано 
„Доња Росуља“. Процијењено кр. 1160, а граничи 
се: од истока и сјевера ораницом Томице С. 
Миличковића, од запада ораницом Васа М. По- 
повића, од југа метехом Пера Л. Радетића.

2) оранице 1 рало, 2/4 и ’/8 са малим пригорком 
и 38 коријена питоме лозе, звано „Горња Росуља“. 
Процијењено кр. 830, а граничи се: од истока 
ораницом Васа М. Поповића, од запада орани- 
иом дужниковом, од сјевера ораницом Муја Р. 
Иванчевића, од југа ораницом Пера Ј1. Радетића.

3) оранице, од рала и 24 квадр. м. са 31 
коријеном питоме лозе и повишим пригорком, 
звано „Котлиш" ироцијењено круна 50, а гранн- 
чи се: са свију страна имовином Васа М. По- 
повића.

4) оранице ’/4 ‘Ао и П рала ливаде са 12 ко- 
ријена питомих крушака, 1 коријен трешње, 1 
коријен мурве и 50 коријена питоме лозе са 7 
листоб .оа горе, звано „дубравице". Процијењено 
круна 7,695, а граничи се: од истока ливадом и 
гором Васа М. Поповића и Томице С. Миличко- 
вића, од запада метехом и ливадом Васа Попо- 
вића, од сјевера метехом реченога Васа и општин- 
ском комуницом, од југа истог Васа и Муја 
Р. Иванчевића косачицом.

Број 659—1909—233.
Дрезга, 19. августа 1909 год.

Капетански Суд
Р.341 Бр.473 1,1 кепетан Машан Т. Вуковић

ОГЈ1АС
У смислу рјешења овога суда од данас изно- 

се се на јавну продају доље описане непокрет- 
ности оф. Илије Врбице из Његуша. Проције- 
њене перпера 12920.

Продаја ће се извршити у каицеларији потпи- 
сатог суда. За продају одређују се три рока: 
24. септембра, 24. октобра 1909 год. и 24. феб- 
руара 1910 год.

На првом року непокретности се неће иродати 
испод процијењене вриједности, на другом хоће, 
али не испод 2/3 вриједности, а на трећем 
року уступит ће се понудиоцу највише цијене.

Опис непокретности:
1) Нова кућа до пазара његушкога, дугачка

14 м. 13 см., широка 9 м. 10 см., пећ при истој 
дугачка 4 м. 80 см., широка 3 м. 12 см. сприпа- 
дајућим земљиштел\ сједне стране 130 кв. м., а 
с друге 85; граничи: с јужне стране земљом истога 
Илије, а са осталих страна путовима. Кућа нма 
7 одјељења. Процијењена перп. 6250.

2) земља до исте куће у простору 2/4 */в /Ав! 
граничи: од истока земљом Лабуда Гајова, југа 
Митра Падалице, а са осталих страна путовима. 
Процијењена перп. 700.

3) стара кућа до пазара његушкога, дугачка
15 м. 10 см., а широка 8’25 са 6 одјељења; гра- 
ничи: од запада пазар његушки, југа кућом Бла- 
жа Николића, истока и сјевера потоком. Про- 
цијењена перп. 4090.

4) земља до исте куће у простору 1 рало; гра- 
ничи: од истока земљом Пера Мароша, југа кол- 
ским путом, запада и сјевера поток. Проције- 
њена перп. 1300.

5) „Љесков до“ % */в ’Аз Рала; граничи: са 
свију страна комуницом. Процијењена перп. 180.

6) „Радојева долина" */4 %<•, рала; граничи: од 
запада земљом Богдана Никова, са осталих стра- 
на комуницом. Процијењена перп. 220.

7) „Бочићев бријег“ % Пк рала; граничи: од 
запада земљом Марка Никова, са осталих стра- 
на комуницим; Процијењена перп. 80

8) „Дабетина долина“ ‘Дв рала; граничи: са 
свију страна комуном- Процијењена пер. 30.

9) „Друшићи" ’/в рала; граничи: од сјевера 
земљом Јоша Лазова, 'запада Шпира Лазова, са 
осталих страна комуном- Процијењена перп. 70.

Лицитанти су дужни при лицитацији положити 
јемство 10% од ироцијењене вриједности.

Позивају се сви они, који на непокретности 
имају какво реално ираво, као и сви они, који 
имају право прече купње, да се пријаве потпи- 
сатом суду прије почетка прве продаје.

Број 499—138-1909.
Његуши, 24. августа 1909 год.

Капетански Суд
Р.465Бр.478 1,1 капетан Ђуро Врбица.

ОБЈАВА
На основу пресуде Књ. Великог Суда од 20. 

аирила 1909. Вро'ј 571—из—1909—IV—1906—22. 
износи се на јавну продају заоставштина непо- 
кретности пок. Петра Маркова Радуловића из 
Комана за измир његових дугова. Процијењена 
иерпера 750.

Продаја ће се извршити у канцеларији капе- 
танског суда.

За продају одређују се три рока 29. сепгем- 
бра, 29. октобра ове год. и 29. јануара 1910. го- 
дине, у три сахата послије подне.

На првом року непокретност се неће продати 
испод процијењене вредности, а на другом хоће 
али нс испод двије трећине процијене вредности, 
а на трећем року уступиће се понудиоцу најви- 
ше цијене.

Сваки лицитант дужан је положити јемство 
10"/о од процијењене вредности.

Позивају се сви они те имају на непокретност 
какво реЛлно право, дужитељеви повјериоци, и 
они, који имају право прече купњеда се пријаве 
суду прије прве продаје.

Опис непокретности:
*/4 од рала оранице, окрајак припадајући и на 

исто лозе и воћа, једна кућа сухомеђа. Граничи: 
од истока пут и Мишо Радојев, од запада 
пут и Иван Новаков, од југа Ристо Марков, од 
сјевера Мишо Радојев.

Број 1309—51—1906.
Бијела Рудина, 29. августа 1909.

Капетански Суд
Р. 189. Бр. 494 1,1 кап. Фнлип Радулоаић.

ОГЛАС
Јавна продаја непокретности Тодора П. Бо- 

жовића нз Стијене, извршиће се 29. децембра
1909. год. у 3 сата послије подне.

Види оглас у додатку 29. броја „Гласа Црно- 
горца“ ове године.

К броју 862. ех 1908-102—1908.
Дрезга, 2. септембра 1909. год.

Капетански Суд
Р. 49. бр. 502 1,1 Кап. Машан Т. Вуковић

ОГЛАС
Јавна продаја непокретности Стевана Ђокова 

Лукачевића из Србије, а бившсг становника ва- 
роши Подгорице извршиће се 24. септембра ове 
године и 24. јануара 1910 године.

Виђи оглас у додатку 33 броја „Гласа Црно- 
горца“ од 24. јула ове године.

Број 1715 VI—1908—303.
Подгорица, 25. августа 1909.

Општински Суд
за предсједника,

Р.54Бр.476 1,3 судија Ј. Радичевић.

СУДСКИ Г1ОЗИВ
У смислу данашњег ријешења овога суда број 

и ознака дон.и, овим се позива одбјегли Влади- 
мир Јованов Лазовић, родом из Куча, осумњи- 
чени за покрађу 2000 франака професору Алек- 
сандру Валу, из Рима, да на дан 2. новембра тј. 
г. у 8 сати прије иодне предстане потписаном 
суду, ког ће се дана одржати јавна расправа по 
дотичном спору, с напоменом, да ће суд и на 
случај Лазовићева непрестанка истом донијети 
заочну пресуду (1п сопФшаИат).

Број 599 ех 1909. V—1908—15.
У Бару, 25. автуста 1909.

— Књ. Обласни Суд —
за предсједника

1.3 судија Ф. Пејовић

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС
Изашле су из штампе:

СТЕНОГРАФСКЕ БИЉЕШКЕ
0 РАДУ

ЦРНОГОРОИЕ НАРОДНЕ СКУПШТИНЕ
сазване у редовни сазив 1. децембра 1008. гвд.

(0д I. ПРЕДХОДНЕ Д0 XXXIX. РЕДОВНЕ СЈЕДНИЦЕ.)

Књига садржи 39 штампаних табака.

Цијена је 2 перпера
Може се добити па Цетињу: у папир 

ници Вида Н. Мартиновића; у Псдгорици 
у књижарама: Коста К. Станића и С. 
Бркића.

Број 177.
Цетиње, 8. јуна 1909.
3.4 Управа Држ. Штампарије.

Приватни огласи

Никшијјско
Трговамао Дкционар. Друштво

Извјештва п. г. трговце, да у те- 
чају ове године отвара два од- 
јелења:

1. Септембра одјелење са сједиш- 
тем у 11одгорици под фирмом „Фи- 
лијала Никшићског Трговачког 
Акционарског Друштва“ која ће 
се бавити продајом главних арти- 
кала, из свог депо-а, а уз то вр- 
шиће и све врсте комисионарских 
послова, и

1. Новембра одјелење са сједиш- 
тем у Вару под фирмом „Заступ- 
ништво Никшићског Трговачког 
Акционарског Друштва“ са ис- 
кључивим занимањем: примање и 
експедиција робе.

Оба та одјелења, биће у стању 
да сваки повјерени им налог из- 
врше на потпуно задовољство по- 
штованих наредбодаваца.
Р.90. Број 486 1,3 УПРАВА.

Алексбндар К. МатановиЋ
дипломирани правник

отпочео је адвокатску праксу. Рад солидан. 
Сиротнњи упуства бесплатно. Сганује: Катун- 
ска 101.

Цетиње. Р. 18 Бр.434 3,5

РГПДР Потписани тутори масе поч. СпасоЈ'а 
1ПЈ1Пи. Јанића у Никшићу, сагласно са насљед- 
ницама, уз одборске надстаратељске власти: 
продају једно имање, десетак рала различне 
земље, поред ријеке у Растоке. Позивају се по- 
међаши и купци да учине туторима своје по- 
нуде. 18. октобра уступиће се ономе, који пону- 
нудом буде угоднији.

Бекица Шобаић, Симат Гарчевић. 
Р.51 Бр.474 1,1

НШШЈА КШНДОШ РЛД&1

ГОА 17< №
т-гЈбр12

%ИКГ ПАТЕН7

Одликован н* рдзним изложОама злдтним и сребрним медаљдкј

основзна

У;пи

Ж®Аа~Ж. ГП

Препоручујем свој уса- 
вршен и патентиран про- 
налазак, казане за пециво 
ракије; пероноспорне иив.р- 
цаљке више врсти, које ја 
сам израђујем, а имам 
искључиво заступство за 
Нови Сад и околину пра- 
вих чувених „Турул“ штр- 
цаљки; пумпе за вино, 
квечове и пресе за грожђе, 
шмркове за бунаре, табар- 
ке од гвожђа, све врсте 
бакреног посуђа, као и ко-

тлови за прање у гвозденим фурунама. Подижем 
и покривам црквене тороње спроводим громобране 
и т. д. Примам на оправку шприцеве, казане и све 
врсте парних цеви и т. д.

Пошто сам радионицу проичирио и преудесио, 
тако, да моју робу (коју из првих руку у већој 
количини добављам) много брже и лакше израђујем, 

пружа ми се могућност, да 
могу уз јефтшН цене прода- 
вати за готово а и на от- 
плату од пола до две године 
— јефтиније него и један ка- 
занџија. Сву р.обу продајем 
уз гаранцију п смем рећи, да 
мојој савесној изради нема кон- 
куренције.
На захтев шаљем моје илустроване 
каталоге и ценовнике бесплатно.

С’ пошговањем
МИЛАН Т. ЈОВАНОВИЋ

казанџија— ЦјуДек (Нови Сад) — Мађарска

Најновији
патентирани
л\ој проналазак

законом
заштићен

п. Број 501.

ј-~СГС 7 75>-;

УПРАВА „ДРУШТВА ЗА ПОТПОМАГАЊЕ ЗАНАТА 
И ТРГОВИНЕ У ЦРНОЈ ГОРИ“ ставља до знања гра- 
ђанству овдје и у унутрашњости, а посебице у- 
правама општинским, црквеним и манастирским, 
даље новчаним заводима, друштвима, и устано- 
вама, да још од год. 1903. ностоји на Цетињу 
друштвена

ШОВЕЗАШ ШК011А И РАДИОВДА
коју је у чнсто хуманитарном циљу — да би не- 
колико добрих и сиромашних дјечака на нут 
извео — уз огромне материјалие жртве до 10.000 
круна установио и одржавао племенити брат Рус, 
г. Максимилијан Карлозич Де-Мзк, бив. цар. руски 
отправник послова на Цетињу. и која је радио- 
ница иријешла у старање и влаштину овога Друш- 
тза, те да су се у овој Ралионици одтада до данас 
запослени дјсчаци у 'занату толико усавршили, да 
се Радионици слободно мсгу повјерити на повез 
и израду

КЊИГЕ,
ПР0Т0К0ЛИ

иГЕГИСТРИ
у платну (по избору боја), молескину и у ко:ни. 

Управа Друштва на основу наведенога!, а на-
лазећи да је разлог да се ова установа као је- 
дина у земљи одржи и да сачува потомству име 
њеног' племснитог оснивача, и да се она сама 
собом и својим радом може и треба да одржи 
— моли пошт. грађанство, надлештва и друштва 
да ову установу својим пору^бама потпомогну с увје- 
рењем, да ће им оне брзо и солидно н уз умјерену 
цијену бити извршене, а пошиљке књига и др. могу 
се и преко наших пошта у пакетима чинити.
П. п. Бр. 416 5,10

ер: здацсздцЈЕЦгаЕЖЗЖздч. рзгалп- в

С поштењем се најдаље дође!

ВЛАСТИТИ ПРВИЗВОД!
Ко од браће Црногораца треба бијелог домаћег 

платна, оксфорда, канафаса, зефира, сталне боје, 
ваљано бОЈадисаних ланених ручника и штрикане 
лијепе бојадисане чарапе за господу и госпође, 
нека наручи сд чешке фирме како слиједи:
35 м. јаког бпјеЈогдомаћег платна, 78 цм. шир.Н. 17'— 
40 м. суровога бијелогдвмаћег платна 78 „ „ К. 17'—
35 м. канашаса, оксФсрда, сталне бојв 78 „ „ К. 15 Б0 
Све то шаљем поузећем нји франко, тј. сам плађал

иоштарину.
Ако роба не буде по вољи Л1ожете у 
року од 3 дана нефранкирано опет 

назад послаги.
Цијели износ доби ћете одмах назад. Надаље 
шаљем: 1 туцет бојадисаних џепних марамица ве-
ликих 55/55 цм.,........................................ К. 2 40
Штрикане лијег.е чара.те, бзјадксанз сјајне боје и разне 

величине.
за господу 1 пар....................................К. — 60
за госпође великих 1 пар...................... К. —-90
Надаље шаљем: зефире широке 78 цм.. крисете, 
сипковину (за перје) и цејхове 120 цм. широке, 
све сталне боје, за јефтину цијену. Најбо.ља вр- 

ста. На захтјев шаљем огледе.
Само нова роба!

(Могу изнијети и похвалне признанице за моју 
робу!)

ЈозеГ Сегпу гиспа {каопјса.
Иму Нга4еи паб Ие1ијј, Сесћу, Алеђчја. 

П. п. Бр. 465 2—13

КОСТА МАРКОВИЋ
— Вир-Пазар — (Цр.мница) —

Пише молбе, жалбе, уговоре, нагодбе и све 
што суду принадлежи. Заступа и поједине пар- 
нице — осим бракоразводне.

Све по умјереној цијени. Р. 24 Бр.489 1,4

Г! О 3 и в
НА

УПИС111. ИОЛА АКОИЈА ПР9Е МК1№. ШТЕДИОШЕ
На основу ријешења IX редовне главне скуп- 

штине акционара Прве Никшићске Штедионице 
од 30. јануара 1909 год. отворен је од 2, фсб- 
руара 1909 год.

упис на Ш. кело зд 2000 акци а по 100 круна
Г1ри упису полаже сс на пме уписннне ио 1 кру- 
на од сваке уписане акције. Уплата се врши по- 
степено у недјељним оброцима ио 50 пара не- 
дјељно рачунајући од 1. јануара 1909 год.

Упис се врши сваког радног дана код Прве 
Никшићске Шгедионице у Никшићу п њснихфи- 
лијала у Шавнику и Велимју.

Уписнину и уплату треба слати поштанском 
упутницом или полагати за рачун штедионице 
мјесним новчаним заводима.

Пошшо је остао још врло мали број пеупи- 
саних акција, то се скреВе пажпа онима, који 
желе да постану штедаонични акционари, да 
се са уписом акција пожуре.

Никшић, 30. јуна 1909 г.
Прва Никшићска Штедионица.

Р. 140 Бр. 402 4,10

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС
Одлуком Господина заступника министраПро- 

свјетс и цркв. послоза, од 1. јула 1909 године 
број 1917 одобрена је, и препоручује сс за уче- 
нике наших . основних школа књижица „Ђачки 
Календар“ од господина Николе Рацковића учи- 
теља.

„Ђачком Календару" цијена је 50 пара а може 
добити код потписатог издавача иа Цетињу- 
Учитељи и препродавци добијају 20% попуста 
и плаћену поштарину до посљедње поште.

Преноручујући се што већим наруџбинама 
остаје

С поштовањем
издавачка књижара

Р.74 Бр.506 1,5 П. М. Какуђеровића.

Чиним до знања поштованом грађанству да 
сам поново отворио

ТЕРЗИЈСКУ РАДЊУ
Катунска улица број 38. Роба добра, израда 

брза и тачна. Цијсне умјерене %
Молим своје пријатеље и првашње муштсрије 

за посјету.
Цетиње. С поштован.ем

Р.37Бр.49О 1,3 Јово А. Поповић.

НА ЗНАЊЕ
Са овим позивам све моје дужнике од Ана- 

конде Монтане у Сјевсрној Америци, да се 
потруде да ми положе дугујуће своте до конда 
ове године, иначе ћу бити приморан да им из- 
несем имена на јавност и да их предам судУ-

Бечнће, 11- августа 1909 год.
С поштовањем

Видо Ј1. Рафаиловић — 
Р.52 Бр.453 3,3 Паштровић.

ВРИЈЕДАН ПРОИЗВС>Д
услијед великог нагомилања продајем ио нај- 
јсфтинијој цијени само за 4 перпера и 60 пара 
Један изврсни, обични, американски од дубл-злата 
швајцарски џепни сахат са позлаћеним ланцем, 
који се од злата не разликује са трогодишњом 
гаранцијом, дакле: м

1 комад пер. 4*60 3 комада пер- 1291»
такођер исте од никла и новог сребра лиЈепо 
гравиране са посребрењеним ланцем „

1 комад пер. 3-45 2 комада пер. о'М
Без разика. Промјена утврђена. Наруџбине 

шаљем за готов новац или доплатом. Илустро- 
ване цјеновнике шаљем бадава и франко.
П.п. Бр. 484 1,2 Е. Нокег, Кгакаи бЈгабот 18/41


